

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1.50
En las prov. de Valencia, Aragón y Castellón, trimestre... Ptas. 4.50
Resto de la Península, trimestre... Ptas. 5.50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10.00

Número del día: 5 céntimos.

Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª planta: 10 cént. de pauta la línea.
En la 2.ª y 3.ª planta: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, postales y avisos oficiales y de organizaciones: Una pauta la línea.
Equivalencias: Varía según el caso.

Redacción y Administración: Mar, 15



R. I. P.

Todas las misas que se celebren hoy en la Iglesia de San Lorenzo, de esta ciudad; y la que a las nueve de la mañana del mismo día se dirá en la capilla de la Virgen de la Salud, de Algemesi, serán en sufragio del alma de

LA EXCMA. SEÑORA

Doña Dolores Falcó Serrano

VIUDA DE LLORENTE

en cumplimiento del sexto mes de su fallecimiento

Sus hijos suplican a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos. Los Excmos. Sres. Arzobispo de Valencia y Obispo de la Seo de Urgel, y el Ilmo. Sr. Obispo de Fes, han concedido las indulgencias de costumbre a todos los fieles que practiquen cualquier acto de piedad y devoción cristiana en sufragio del alma de la finada.

ASUNTOS DEL DÍA

En las sesiones de las Cortes de ayer, se procedió a la elección de los presidentes de las mismas, siendo los nombrados, para el Senado el señor Sánchez de Toca y para el Congreso el señor González Besada. Tanto uno como otro obtuvieron una votación brillantísima, prueba de la cohesión de la mayoría y buen augurio para la labor que ha de realizar el gobierno.

Creyóse en un principio que algunas diferencias que habían podido observarse entre la mayoría, podrían deslucir la elección del señor González Besada; pero no ha ocurrido así. La votación alcanzada por éste es de las más unánimes que se conocen.

Las reformas militares no han satisfecho a todos. Poco se conoce de ellas, pero ese poco está siendo objeto de censuras por parte de algunos elementos.

A nosotros ninguna extrañeza nos causa ese disgusto, pues toda reforma, siempre que va acompañada de corrección antiguas deficiencias, ha de tropezar con el disgusto y la oposición de los favorecidos por aquellas corruptelas.

En cambio los proyectos del general Echagüe merecido del elemento joven militar una entusiasta acogida, porque dicho elemento considera que, mediante ellos, se logrará la reorganización de nuestro poder militar, haciéndolo en condiciones ventajosas para hacer frente a cualquier contingencia que pudiese surgir en el porvenir.

La nota sensacional del día de ayer fué el hundimiento de un transporte inglés en aguas de Gibraltar, por un submarino alemán. Cuando muchas gentes creían que no quedaban por los mares ni un solo submarino del Imperio germánico, debido a la maravillosa seguridad de los marinos ingleses, surge de pronto del fondo del Mediterráneo, a las mismas barbas de Inglaterra, uno de los audaces submarinos alemanes y se dispone a entablar rudo combate con un transporte inglés, abarrotado de material de guerra.

La lucha fué empeñada. El transporte se defendió bravamente, pero no obstante sus esfuerzos de grueso calibre y la pérdida de sus expertos marinos, pudo más el buque alemán, que logró hundir en el fondo del mar a su enemigo.

Poco después, cuando en Gibraltar se supo la noticia, salieron en busca del submarino, poco menos que una escuadra en su persecución; pero éste había desaparecido y no se pudo hallar por ningún lado.

LA POLÍTICA

Información semanal para "Las Provincias", Desde MADRID

Lo que dice un liberal significado.—El gobierno ante el Parlamento.—Los catalanes.—Los conjuncionistas.—Los mauristas y las derechas.—Actitud de los liberales.—Impresión de inseguridad.—La razón suprema de los liberales para prestar apoyo al gobierno.—La política internacional.—La legalización de la situación económica.—Las reformas de guerra.—Las zonas neutras.—Inquietudes.

¿Cuál es la situación de la política, ante el Parlamento? A esta pregunta puede contestarse desde luego que muy delicada. Y esto lo dice el personaje liberal amigo del cronista, es fácil de demostrar.

El gobierno se encuentra frente a los catalanes, que vienen en son de guerra, según algunas ley alguna, ni aun la de presupuestos, que se aprueba el proyecto relativo a zonas neutras.

Debe entenderse a esto, que la conjunción recibida socialista, se encuentra también en un estado de oposición franca, por tener que haberse alzado para satisfacer a sus electores y al catalanes. No debe olvidarse que las últimas elecciones de la minoría de conjunción republicana, se han verificado en Barcelona, elementos de la representación parlamentaria de Cataluña.

Si por la izquierda, el gobierno se ve amenazado de ataques, por la derecha, las cosas no parecen mejor aspecto.

Lo que significa la coalición de mauristas con los liberales, es que la coalición de mauristas con los liberales, en otras capitales? Desde cuando el maurismo el propósito de combatir energicamente a los gobernantes.

En estos últimos días el señor conde de Romanones ha reiterado su propósito de presionar al gobierno la colaboración necesaria, para que pudiera legalizarse la situación económica. Influyen en el ánimo del jefe de los liberales altas razones de política internacional,

EL PROBLEMA DE LA PAZ

¿Cuándo la aceptará Francia?

He aquí las manifestaciones hechas en las Cámaras, por M. Briand:

"El gobierno tiene el deber de proclamar solemnemente a la faz del país, como lo hace, sus miras en cuanto al problema de la paz.

Llegará, sí, un momento, lejano aún, y es preciso tener el valor de decir que firmaremos la paz; pero será en aquel día en que nuestros hombres hayan liberado nuestro suelo y en que las provincias, tan dolorosamente arrancadas del seno de Francia, nos hayan sido restituidas.

Cuando pueblos como la heroica Bélgica, que se dejó martirizar por nosotros, hayan sido restituidos en su integridad territorial y en sus derechos de soberanía; cuando Servia haya sido liberada, entonces solo, podremos ocuparnos de la cuestión de la paz.

¿Y cuál ha de ser esta paz?

¿Una paz egoísta? No. Me resisto a creer que nuestro país, que tuvo siempre tan heroicos ideales, pueda descender a ambiciosos personales pequeñas y bajas.

El honor de Francia y la gloria de Francia fué siempre, y será, la de ser campeón del Derecho de los pueblos.

Con la espada en la mano, erigida ante el enemigo, Francia lucha por la civilización y

en defensa de los pueblos, y cuando vuelva su espada al cinto, será porque pueda ofrecerse a mundo una paz sólida, duradera, porque cada ambición de dominación tiránica, haya dejado espacio al progreso de la civilización, consolidado la libertad de las naciones, y disfrutado éstas de su plena autonomía.

Ha ahí la paz; he ahí el objetivo hacia el cual caminan los soldados franceses.

Esa es la única paz digna de nosotros, la única de que puede hablarse.

Nadie podrá nunca presentarnos como un con la herida abierta, sufriendo cuantas provocaciones puedan imaginarse, nuestro país esperando paciente el triunfo del Derecho, la reparación del mal que se le ha hecho, y he aquí que de pronto se precipitan contra él, se tratan de aplastarlo, se le quiere aniquilar y ahogar en sus libertades, se quiere matar en él a uno de los principales agentes de la civilización de mundo entero. Se le quiere imponer, a él y a las demás naciones, no sé qué hegemonía, no sé qué tiranía, que ningún país digno de tal nombre podría aceptar.

El pueblo francés se rebizo, contuvo al enemigo y hoy le tiene sujeto, y las garras con que aquél intentó avasallarnos, se quebraron contra nuestra resistencia. Pero en tanto conserve el ave de rapaña sus uñas y si pierda el instinto en sus hombrías propósitos, nos es imposible hablar de paz.

Nosotros habéremos de paz cuando Alemania piense en recuperar su puesto entre las naciones, conservando su genio, sí, pero respetando el de los demás, y cuando se haya imposibilitado durante largos años; entonces será cuando hablaremos de paz, que será la paz francesa; paz gloriosa, que restablecerá el Derecho para el mundo entero.

Tal es, señores, el pensamiento del gobierno en cuanto a este punto concreto de la situación."

Cánticos germanos de guerra

Cuando fué declarada en peligro la patria germanica, junto a todas las demás movilizaciones militares y civiles, apareció otra: la movilización poética. Y ésta fué también rápida, precisa, unánime, de manera sorprendente; tanto más cuanto que si los burocratas se habían ido especializando (como es natural) en el arte de administrar, y si los militares habían hecho lo propio en el arte de hacer la guerra, los poetas no eran tan hábiles en la concepción de las armas a punto y preparadas para la guerra, mientras que a los poetas les sorprendieron especializándose en la pura poesía.

Hacían estos últimos cosas metódicas, difíciles y sustanciosamente decorativas; ello era una poesía polifonía como la escultura de Klinger, turgente y simbólica; como la pintura de Stueck, ensartada, cubierta de piedras preciosas; como los sofocles dolientes de Kilm. O también (recordemos a uno por todos: a Gerardo Hauptmann) versos, como blandidos errante, por los brumosos mares de la poesía patética; o también (siguiendo el ejemplo del admirado jefe de escuela Rainer Rilke), sobaban en una lejama y acre zampofina, cuyos sonos eran entre meditativos y enervantes, no muy distintos de las canciones llamadas "nena", sin ritmo, que cantan nuestros pastorellos y nuestros pequeños poetas místicos de decapado. Ello era una concepción interesante en medio de la cual se producía a lo mejor algún ejemplo admirable; pero siempre era una concepción de montaña, una subsecuencia de aquella literatura internacional y bibliofilia que solo podían gozar los iniciados, la cual se producía un poco por todas partes, pero a las demás cosas de lujo de que tenía necesidad una sociedad opulenta y experta.

Pero de pronto, en un solo día, todos estos poetas germanicos sintieron el deber de militarizarse y entregarse a una producción social patriótica, combatiente, rimada, sonora, y no muy difícil de ser comprendida. Como los poetas no eran tan hábiles en la concepción de las armas, categorías de ciudadanos se pusieron a la obra con ardor y con excelente resultado.

En pocas semanas quedó Alemania inundada de versos, y hoy ascenden éstos a millones de millares, pues los Tirteos y Simónides escucharon por legiones. El país de las armas fué también el país de los cánticos y de los jardines olímpicos... jardines que, debajo de la hierba-cilla del Parnaso, escondían, según parece, cúspides acorazadas. Observémoslo: no obstante, que entre estas miles de poesías hay centenares que son excelentes, que cumplen su misión de manera egregia inspirada. Yo al soldado acompañado en las marchas, y retorvándolo el recuerdo de la patria que espera, la factura de tales cursos es sólida y correcta, así como la elección de las palabras es congruente y adecuada.

Y si la guerra fuese un certamen político no hay duda de que Alemania hubiera ya hace mucho tiempo vencido, tanto por el número cuanto por la valía de sus poetas.

Aun por esta parte, a pesar de ciertas apariencias en contrario, la preparación técnica era perfecta, así como las sugerencias tradicionales eran excitantes a la lucha en grado sumo.

Los alemanes han fundado (parte basándose en la realidad histórica y parte en el énfasis antropométrico, el cual estaba animado por arbitrarias interpretaciones de los escritores antiguos), el mito de una guerra nacional que se repite a ciertos intervalos, como si fuese un gran río sangriento. Es la llamada "batalla de Arminius": la del extranjero que basta hace pocos decenios era llamado el oprimido bárbaro y al que los germanos de hoy le llaman banda de los pueblos asesinos, que son deshechos por el pueblo de la libertad de la fé, al cual proteje Dios (su Viejo Dios) desde lo alto, pueblo al cual hasta sus muertos le animan en la lucha, y cuyos bardos le infunden, con sus cantos marciales, un furor juvenil en el corazón. A este modo de pensar, vienen a juntarse diferentes elementos de historia germanica y plutarques reminiscencias de espartanos y romanos; todo ello se funde con su especial colorido dentro de las peculiaridades imaginaciones germanicas, a formar las cuales posibles es que también haya venido el Antiguo Testamento; de éste los protestantes alemanes han ido asimilándose gradualmente la idea de que son ellos el pueblo escogido, a quien guía un Dios nacional, pueblo al que ese Dios pertenece y que le rodea de un justa compensación, pueblo rodeado de filisteos y de otras malas gentes contra las que se ve obligado a defenderse, y pueblo, en fin, que está puesto bajo la segura protección divina y bajo la voz de sus poetas-profetas. Por eso fué entre ellos idealizada y poética frecuentemente; no tanto les parecía dolorosa necesidad como lírica realización de energía ("la santa locura de las fuerzas—dijo recientemente un poeta—quiere desbordamiento"); no estaba la lucha privada de todas aquellas señales características y estéticas que los atribuímos a los jueces de sport y a la caza.

El que conozca las poesías guerreras de Liliueuron sabe lo que quiero expresar al decir que dentro de ellas se respira un cielo azul de domingo, y que este cielo no es ferocidad, sino inocencia.

En resumen: existe un modo de hacer poesía patriótica y heroica en Alemania; hay allí un completo repertorio de imágenes, de sentimientos, de formas métricas y verbales, que los alemanes poseen de memoria tan bien como nosotros los latinos conocemos la dialéctica del soneto. No hacemos ya sonetos porque nos atraen otras formas poéticas más nuevas; pero si fuera preciso hacer uno, a quién no saldría con él en seguida? De igual manera los poetas alemanes, cuanto más modernos son de delicadas y modernas, más fáciles y amablemente han podido volver a usar la técnica convencional. Ninguno hay entre ellos que desconozca la fuente de toda su lirica, o sea los versos "Ein feste Burg ist unser Gott" (Una fortaleza es nuestro Dios), y la paráfrasis que Martín Lutero hizo del salmo 46: "Aunque el mundo estuviese lleno de diablos que quisieran tragarnos, no por eso temeríamos: al fin llegaremos a triunfar." Esta poesía se refería a un príncipe alemán que a la lucha interna entre el bien y el mal, entre la verdad y la mentira, y a una conquista del reino eterno más que a la conquista de los bienes materiales de este mundo; pero en la realidad ha sido traducida por una lucha entre el germanismo (ó más concretamente el prusianismo) y sus enemigos políticos. Durante las guerras de Federico II hubo una primera y gran floración de poesía patriótica; la segunda surgió durante las guerras de independencia; la tercera (menos interesante en su conjunto) en tiempos de la formación del Imperio bismarckiano, y la cuarta a la actual.

Hoy volvemos a leer con gran gusto a Heine, el entusiasta cantor de Federico. Dice así: "La envidia que tiene su asiento en la piel Vienna, rechina los dientes, y con sus ardientes ojos fulmina venganza; la Envidia ha suscitado contra tu poder y tu sabiduría ¡oh, poderío! a los Principes de la tierra. Pero ¡Dios está contigo." Entonces, como se ve, la envidia infernal residía en Vienna; después emigró a París; más tarde, precisamente el 3 de agosto de 1914, se domicilió en Petrogrado; el 4 de agosto se trasladó a Londres... más tarde a Roma.

El mismo Heine, que casi hacia que fuesen cogidos del brazo Dios y Federico II, salía con apóstrofes de tan pintoresca exageración como los presentes: "¡Pronto beberemos tus dulces vinos en tu cráneo, ¡oh húngaro, y una copa será nuestro estandarte! Claro es que no puede aquí tratarse de un Dios como el de Manzoni, que se sienta en el campo desierto junto al vencido que muere; por el contrario, nos hallamos ante un Dios Sabaoth (el Dios de los ejércitos), inexorable, que espolea en los costados a los que huyen, que rechina, y que literalmente tiene sed de sangre. ¡Hurra, camaradas, hurra, soldados!—cantaba la vispera de la insurrección con magnífico ímpetu el poeta Arndt—¡Sus a la alegre caza, soldado, caza con la alegre danza!"; y después añade: "De Berlín partió un valiente héroe que llevaba al campo sesientos ginetes, leales y valerosos; todos ellos tenían sed de sangre francesa. Junto a los caballos y a los caballos marchaban también mil tiradores de los más valerosos. ¡Oh, tiradores, que Dios bendiga cada tiro que haga empalidecer a un francés! ¡Hace cierta impresión ver escrita esa palabra "Dios con mayúscula. Cuanto al virginal poeta Koepfer, en su canto de los cazadores negros, exhortaba a los combatientes para que no tuviesen piedad." (Gott! Kein, perdón!)

"No haya perdón! Si no podéis levantar la espada, extrangulad sin dudar y vendad caro el último suspiro de vuestra vida!"

—Bien conocida es la pura, sentimental silueta de Koerner; cuanto al terrible Arndt, cuántas delicadezas no tiene entre sus arcos caudales? Su canción al ruiséor, propia de la moda de 1813, puede compararse ó confundirse con las de los poetas Rolli ó Vittorelli; son tales canciones como gentiles melancolías vespertinas de los antiguos guerreros—navegantes germanos que cruzaban el mar a la ventura, con noches de luna llena en el desierto, que dan suya claridad de perlas a los dientes del cielo que abre su boca para echarse a dormir.

Esto, esto de adorar a Dios de rodillas, y luego considerar la guerra como una alegre partida de caza, y luego pararse en la revuelta de un camino escuchando delirado el canto del ruiséor, a eso es a lo que puede llamarse, sin la menor ironía, corazón infantil é inocencia.

La poesía patriótica del resurgimiento italiano era otra cosa. Mameli no habla de mar, sino de morir. "Abraçámonos en masa, seamos prontos a morir! Los espíritus tutelares, que invocó el latínismo son los antiguos héroes, los mártires reaparecidos: combatían por nosotros los pillos muertos, dejando caer en el combate una reflexiva indulgencia hacia el adversario; la ecuménica serenidad de ultratumba.

(Se concluirá.)

ARCHIVO DE ARTE VALENCIANO

Publicación trimestral de la Real Academia de Bellas-Artes.—Año I, núm. 1.

Por fin cuenta Valencia con una revista de Arte digna de nuestra ciudad y de nuestro tiempo. Nos referimos a la revista cuyo título encabeza las presentes líneas, y en donde brilla el talento y buen saber de hombres de buena voluntad que en Valencia se ocupan del arte (especialmente en su aspecto histórico).

Esta revista cuya apariencia es de verdadero buen gusto, presenta un texto escogido, en donde, como no podía menos de ser, campean un gran interés artístico y una notabilísima presentación de arte valenciano en sus más genuinos aspectos.

Este aspecto valenciano ¡hace tan simpática a la nueva revista! Gracias a los amos esfuerzos de los meritorios académicos de San Carlos, cuenta nuestra ciudad con una publicación que puede figurar dignamente entre todas las de su clase nacionales ó extranjeras. Además, Archivo de Arte Valenciano se presenta como órgano de la Real Academia mencionada, y esto le da la garantía oficial, que completa el carácter de la nueva publicación. Repetimos, pues, que señala un paso decisivo en la cultura valenciana la aparición de este Archivo, y al propio tiempo es un timbre de gloria para la Academia Valenciana, que la patrocina.

El primer número, que acaba de ponerse al público, produce gratísima impresión; es, al mismo tiempo que una revista seria por el contenido, de elegante apariencia por su aspecto exterior. No solamente el texto (valiosas firmas lo acreditan) es importante, sino que también las muchísimas é importantes reproducciones gráficas resultan del mayor interés. Acaso en este aspecto de la ilustración sea el Archivo Valenciano de las pocas revistas del mundo que ofrecen los grabados con tanta profusión, siendo al mismo tiempo tan valiosos.

El primer número, que acaba de ver la luz pública, corresponde al primer trimestre de 1915.

En la portada ostenta los escudos de España, de Valencia y de las Bellas-Artes, se-

gún las actas de 1773 de la Academia de San Carlos.

El sumario no puede ser más interesante, como puede verse: I. Las torres de Serrafios. Documentos académicos por don Juan Dorda. Es un estudio muy interesante del famoso monumento, con copiosas notas históricas, arquitectónicas y escultóricas, y acompañado por ocho ilustraciones (como todas las de este número, excelentes y curiosas), entre ellas una estampa del siglo XV, en donde aparecen las torres y los Jurados de la ciudad en acto de homenaje.

Sigue luego la firma prestigiosa de L. Tramoyeres, en un estudio admirable (como suyo), acerca de "El arte funerario ojival y de Renacimiento", según los modelos existentes en el Museo de Valencia. Es una sagaz é interesante descripción, evocadora de otros tiempos. De la que acompañan 11 ilustraciones. Acéptase seguido se publica el discurso "De la ignorancia en el arte", leído por su autor, el famoso pintor don Ignacio Pinazo el inaugurador de la Academia citada el curso de 1896-97. Luego sigue una interesante nota necrológica escrita por el señor Tramoyeres, respecto de Salvador Martínez Cubells, y en el que se reproducen en fotografías los cuadros "La vuelta del torneo" y "Retrato de doña Salvadora Martínez Vallejo", que posee nuestro Museo.

Por último se publica una curiosísima sección: el "Epistolario artístico valenciano", en donde se irán publicando cartas de artistas valencianos. El presente número empieza el epistolario del don Antonio Pons, interesantísima colección que recoge viviente la palpación de la vida de arte en Valencia en aquel tiempo.

Tal es la hermosa revista que comienza su aparición, y a la que deseamos las grandes prosperidades que merece, en bien del nombre y de la cultura valenciana.

Agricultores

Si queréis tener buenas cosechas sin esquilmar vuestros campos. Si teméis usar abonos químicos que contengan substancias nocivas para los vegetales. Si teméis abonar con abonos que perjudiquen vuestras cosechas cuando llueve poco. Si queréis tener aumento de producción de un modo positivo, es decir, mejorando vuestros campos a la par que obteniendo buenas cosechas. Abonar vuestras tierras con SOJENOC (abono nitrogenado orgánico de la India Inglesa).

El SOJENOC mejora las condiciones físicas de los campos, particularmente la de aquellos que solo han sido abonados con abonos químicos. El SOJENOC es un abono naturalmente completo, contenido nitrógeno, potasa y ácido fosfórico. El SOJENOC solo cuesta 15 pesetas los 100 kilogramos. Se desean representantes activos y solventes en toda España.

Antonio Conejos Gómez, calle del Almirante.

La cosecha de vinos en Francia

La vendimia del año pasado dió en Francia un rendimiento de cerca de 60 millones de hectolitros, y como en 1.º de octubre de 1914 las existencias en depósito eran de 3.700.000 hectolitros, el total disponible al fin del año resultaba de 65 1/2 millones, aproximadamente.

En la actualidad quedan en manos de los vinicultores unos 40 millones de hectolitros; cantidad doble de las existencias del año pasado por la misma época.

Pero, en cambio, la cosecha actual supona, con respecto a la del año anterior, un déficit considerable; pues todos los datos reunidos hasta ahora indican que no pasará de 25 millones de hectolitros en Francia y cinco en Argelia; es decir, la mitad de una cosecha normal.

El Centenario de Cervantes

CO CURSO

La Gaceta publica una real orden de la presidencia del Consejo, anunciando tres concursos para premiar otras tantas obras literarias que tratan, respectivamente, los temas siguientes:

1.º Bibliografía crítica de Cervantes, adicional de la de Leopoldo Rius.

2.º Romancero de Cervantes, colección de 40 ó más romances octosilábicos en que se relacionen los principales sucesos de su vida.

3.º Colección de 10 ó más artículos periodísticos de vulgarización acerca de la vida de Cervantes y la importancia moral y literaria del Quijote.

Para el primero de los expresados temas se ofrece un premio de 2.000 pesetas y 300 ejemplares de la obra premiada, y para cada uno de los demás 1.000 pesetas y 300 ejemplares y un accésit de 500 pesetas.

Podrán tomar parte en dichos concursos, presentando trabajos originales é inéditos, los españoles, hispano-americanos y filipinos que lo tengan a bien.

Dichos trabajos se presentarán ó remitirán en la secretaría del Comité ejecutivo del centenario hasta las cuatro de la tarde del 15 de marzo de 1916.

Para examinar y juzgar los trabajos y hacer las consiguientes propuestas de premios, se nombran los Jurados siguientes:

Para el tema primero el director de la Biblioteca Nacional, un individuo de la Real Academia Española, designado por la misma, y el catedrático de Lengua y Literatura españolas de la Universidad Central.

Para el tema segundo doña Blanca de los Ríos de Lampérez, don José María Ortega Moréjon y don Fidel Pérez Minguez, vocales del Comité ejecutivo del centenario.

Para el tema tercero don José Gómez Ocaña, don Mariano de Cavia y don Norberto González Auriolos, vicepresidente y vocales de dicho Comité, y a los periodistas que designará la Asociación de la Prensa.

Terminados los repartos de los arbitrios sobre rútolos y muestras y entradas de carnés, correspondientes al año 1915, se participa a los señores contribuyentes pueden retirar

sus recibos en la recaudación municipal, sita en la planta baja de las Casas Consistoriales, desde mañana, día 6, a igual fecha del próximo mes de diciembre, y horas de nueve a una.

MODIFICACIÓN DE LINEAS

En el Boletín oficial, correspondiente al día 30 del mes de octubre último, se inserta el anuncio de la Alcadía, haciéndose saber que durante un plazo de treinta días podrán presentar reclamaciones en contra del acuerdo del Ayuntamiento, relativo a la modificación de líneas del plano de Ensanche, en el sentido de variar el trazado de la calle del Norte y subsistencia de la de Azacraga.

FESTIVOS

Hoy, a las once, se reunirá en las Casas Consistoriales la comisión proponente de Fiestas. Nos permitimos recomendar a los vocales de la misma, su asistencia, pues han de tratarse asuntos de despacho urgente.

El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrios carnes, 4.230.70 pesetas; por inspección veterinaria, 256.57; por peaje, 63. Total: 4.543.86 pesetas.

Crónica teatral

PRINCESA

ESTRENO DE "EL PARAISO"

En la sesión de la tarde se estrenó ayer en este teatro el juguete cómico en dos actos El Paraíso, original de los populares autores Paso y Abali. Aunque la obra no es nueva para el público valenciano, los que asistieron a la representación pudieron apreciar la exquisita labor de los artistas.

El Paraíso está materialmente cuajado de chistes y situaciones de gran fuerza cómica, a las que supieron los intérpretes dar especial relieve, mereciendo unánimes aplausos.

Se distinguieron en la representación las simpáticas señoritas Conchita Torres y Cruz Almiñana; las señoras Valero, Corcuera y Alcalá muy acertadas en sus respectivos papeles. Los señores Portes y Calvera (J.) hicieron un mérito y boticario, respectivamente, muy acertado. Serred y Aragón estuvieron muy hábiles, así como también los señores Fabra, Hurbí, Mata y Rosas.

ESLAVA

La señorita Cafieta, tan bella como excelente danta joven, consiguió ayer, en la primera representación de la comedia en dos actos, de los hermanos Quintero, Dios dirá... un éxito personal, muy estimable y muy legítimo. Su papel dar a su papel toda la ingeniosa picardía que tiene y expresar, artísticamente, aquella misión de Encarnación a lo misterioso é imprevisto, que constituye el carácter del personaje. Sin exagerarlo, viviéndolo antes que representándolo, sin encarrillar la interpretación hacia el final que el artista conoce, pero que de lo representado no se deduce—con lo dicho queda que fué una interpretación natural,—hizo llegar al público la viva simpatía que el papel despertó y gustar una versión toda espontánea y fresca. La señorita Cafieta fue muy aplaudida.

Aunque algo inseguro, el señor Rodrigo interpretó acertadamente su papel, componiendo un tipo muy interesante, del que destacó, con acierto, sus graciosos efectos. No menos acertado estuvo en el suyo, breve y simpático, el señor Cano, excelente actor que siempre hallamos ajustado, cómico, sin exageraciones ridículas... y sabiéndose el papel, cosa esta que no sule estorbar.

La señorita Collado y el señor Hortalano, contribuyeron al feliz resultado de este espectáculo que nos ocupa.

A última hora se estrenó el sainete en un acto y dos cuadros, de Ramos Martín, La ofición, que es una gorda crítica, burla burlesca, del apasionamiento tarroño de mucha gente. Aquí el autor ridiculiza con mucha gracia, a un matrimonio que se pelea por si Josélio es mejor que Belmonte, y que, careciendo de dinero para ir a los toros y hasta de cosa de valor que empujar, finge el marido una grave y súbita dolencia en la que abandona a un paciente, y consigue cinco duros para comprar dos tendidos del siete. La obra tiene dos ó tres situaciones de verdadero efecto, y está escrita con la sal que el señor Ramos Martín ha demostrado poseer en otras producciones. Tuvo La ofición una acogida muy cariñosa.

Fue interpretada, principalmente, por la señora Cano y el señor Cano, tan idénticos de apellido como de aptitudes artísticas y tan excelentes cómicos los dos. ¿Para qué decir más?

TRIANON PALACE

La función de anoche fué un verdadero éxito. La sala presentaba un brillante aspecto, pues el público acudió en gran número al anuncio de los debuts de Salomé, Candelaria Medina y el señor Balder.

Doña María Salomé hemos de decir de obituario un triunfo definitivo y cordial, siendo aplaudida en justicia a su labor, realmente notable, de bailarina excepcional. En todos sus bailes puso el atractivo de su gracia y fué su maestría en el manejo de los pañillos. Lució calurosamente aplaudida, y se vió obligada a repetir varias veces algunos bailes.

También fué franco y superior a toda ponderación el éxito alcanzado por Candelaria Medina, la famosa tonadillera andaluza, que tantos triunfos ha logrado con sus lindísimas canciones pienscosas. Su aparición en la escena fué acogida con un gran ovación, y en verdad, los aplausos no cesaron por ella hasta que hubo de retirarse.

Finalmente debutó un ventrílocuo notabilísimo, el señor Balder, que es, en verdad, uno de los mejores números de variedades. Posee el señor Balder varios muñecos admirables, que maneja con insuperable maestría, y esto, unido a la gracia en su conversación, a sus extraordinarias facultades artísticas, hace que el público muestre frecuentemente su complacencia, aplaudiendo constantemente, sobre todo al gracioso Ganso Chico, a su cantador, que hace gala de su buen estilo.

Seguramente que estos artistas harán que la espaciosa sala del Trianon se vea muy concurrida en las funciones sucesivas.

OPOSICIONES A ESCUELAS

Damos a continuación los nombres de las opositoras a escuelas de niñas que practicaron ayer el ejercicio oral, con la puntuación que se les asignó:

Doña Encarnación Adán, 0 puntos; doña Rosario Albert, 0; doña María R. Albert, 28; doña Ana Arcas, 0; doña Adela Royo, 35; doña María Aznar, 8; doña Encarnación Belengué, 0; doña Rosa Bafués, 22; doña Rosario Belengué, 0; doña Teresa Bernard, 26; doña Josefina Bohner, 0; doña Desamparados Calvo, 0; doña Irene Campos, 3; doña Nidia Can-

Liquidación de saldos en LA CASA BLANCA, Abadía San Martín, 2

Lanas para vestidos, franelas, lienzo, sábanas, pieles y ropas hechas.—Encargos a medida

Puntillas - PRECIOS FIJOS - Bordados

Noticias militares

—El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica una real orden aprobando las comisiones realizadas en la tercera región (Valencia), en los meses de febrero, julio, agosto y septiembre.

—CASA AMADOR.—Extenso surtido en género de punto para caballero. Camiseta y pantalón, puro lana, a 8 pesetas.

—La semana próxima es esperado en Valencia el director general de Comunicaciones señor Ortúño, quien, además de inaugurar las obras de la casa de Correos y Telégrafos de Valencia, se hará cargo de las nuevas oficinas del ramo en el nuevo edificio de la Estación Marítima del puerto.

—Pasta dentífrica Orise. Tubo; una peseta. —La comisión provincial ejecutiva de Mutualidad Escolar, que funciona en la Junta de Primera Enseñanza, en su última sesión acordó, por unanimidad, proponer a la Dirección general de Primera Enseñanza para la medalla de oro de la Mutualidad, creada por real decreto de 4 de julio de 1912, a la señora doña Natividad Domínguez Alayala, directora de la Escuela Graduada de Cervantes de esta capital y vocal de dicha comisión, no solo por su merecida recompensa a sus trabajos en el seno de la misma, sino también como debido estímulo a su labor oratoria, puesta al servicio de la Mutualidad Escolar.

—MANTAS DE LANA Y DE ALGODÓN.—El mejor surtido y precios baratísimos, en el comercio del Labrador, Mercado, 9. —Licor KOCA del Perú, casa Armero y Martínez Imbert, Paseal y temis, 43.

—La sección de Academia Libre del Círculo de Bellas-Artes, ha organizado para mañana una excursión artística a Sagunto, en cuya ciudad se proponen los socios pasar el día haciendo estudios y apuntes.

—Los expedicionarios saldrán en el tren de las 7 1/2 de la mañana por la línea del Central de Aragón. —Bibase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita infecciones. Diez céntimos paquete para un litro de agua.

—Mañana, la reunión de los exploradores valencianos será a las siete y media, en el Instituto, con el fin de tomar parte en las fiestas de la Sociedad de Ferrocarrilarios, para las cuales han sido invitados.

—Concurrirán los socios activos de uniforme, con bordon, pero sin equipo ni material de campo. —¿Queréis no toser más? Pedir en todas las farmacias pastillas de San Blas. Curan picazón y cosquilleo de garganta. Depósito general, farmacia de Santa Catalina, viuda de Costas.

—EL GARAGE VICTORIA es el único taller que garantiza las reparaciones de los automóviles. Pedir presupuestos: Llano del Remedio, frente puente del Mar. Teléfono 393. —Los exploradores del Puerto acompañarán mañana en la próxima playa de Nazaret. Los gastos de ésta, como de las excursiones del pasado mes, serán por cuenta de la Asociación. Reunión, a las ocho, en el domicilio social.

—Cuando el ánimo decaea en las personas sanas, deben tomar el FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH; estimula el apetito, fortalece el organismo y evita siempre las enfermedades nerviosas. Pedir siempre el FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH, que es el mejor preparado conocido.

—La Sociedad de Socorros Mutuos de la Dependencia Mercantil celebrará, mañana, a las nueve y media de la noche, una velada literario-musical, en la que tomarán parte valiosos elementos.

—Se le hará entrega a don Ramón Mateu del álbum que le dedica dicha Sociedad. —Arados de verdolera para todos los cultivos. —Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villabasa, núm. 2.

Crónica nupcial

—Ayer contrajeron matrimonio en la Real Capilla de la Virgen el bizarro primer teniente del regimiento de Otumba D. Fernando Alabau Sifre con la distinguida señorita doña Natividad Silvestre Jiménez.

—Padrineros a los contrayentes el médico mayor don Francisco Mora Cárdena y la señora doña Rosa Bort Molina, de la novia. Bendijo la unión el teniente vicario castrense don Juan Mur, actuando como testigo don Gregorio y don Manuel Llobet, comandante y doctor en Medicina, respectivamente, por parte de la novia, y por la del novio el comandante don Marcos de Lara y don Juan Tarín Bosch.

—Al fausto suceso familiar asistieron todos los jefes y oficiales compañeros del contrayente, con su coronel don Eduardo Banda, y muchas y distinguidas familias de la capital. —En el restaurant León de Oro fueron obsequiados los invitados con espléndido lunch al final del cual, el elemento joven dedicó un rato al baile.

—En el tren rápido marcharon los nuevos esposos a Madrid, Zaragoza y Barcelona. —Desearnos al nuevo matrimonio todo género de venturas.

Tribunales

Salas de lo Criminal.—Terminadas las vacaciones del estío, ayer reanudaron sus funciones las Salas de Justicia de esta Audiencia. En la sección primera se constituyó el Jurado de la capital, para ver y fallar la causa contra Jerónimo Boix Pérez. Por la índole del delito, el acto se celebró a puerta cerrada. El fiscal retiró la acusación, y por ello no informó el letrado don Manuel Michelena, a cargo del cual estaba la defensa.

—En la noche del 6 de marzo último, Agustín Peralta Gómez y otro sujeto, que no fué habido, intentaron penetrar en una casa de la Senda del Aire, con el propósito de robar. Al ser descubiertos por un vecino de dispararon un pistoletazo, que por fortuna no hizo blanco, acudiendo al ruido de la detonación la Guardia civil, que detuvo solamente al Peralta.

—Este fué procesado por el delito de tentativa de robo y disparo, viéndose la causa ayer. En ella hizo su debut el nuevo fiscal señor Señorans, quien demostró en el eloquente informe que pronunció, su competencia para el cargo.

—En el juicio del procesado intervinieron el letrado don Juan Arribas Ortelles. —El fallo del Tribunal popular fué de culpabilidad, no apreciándose el delito de disparo y sí el de tentativa de robo, por cuyo motivo la Sala impuso al Peralta la pena de un mes y un día de arresto.

—Según tenemos entendido, ayer se instruyó a los procuradores del Tribunal civil contra la Sociedad Morder Hermanos y Compañía una providencia dictada por la Sala de lo Civil, en la que, para mejor proveer, y con suspensión del término para dictar sentencia, se reclaman certificaciones y tramitaciones de las marcas "El Globo" y "El Dado", otorgadas a don Ricardo Morder Peiró, como representante de la citada Sociedad, así como también los demás antecedentes que obran en el negocio del Registro de la Propiedad Industrial y Comercio de la Dirección General de Comercio, Industria y Trabajo del ministerio de Fomento.

gas, 2; doña María Carbonell, 0; doña Encarnación Carbonell, 3; doña Cayetana Catrielra, 37; doña Vicenta Cerveró, 7; doña Carmen Crespo, 0; y doña Matilde Chesá, 12.

He aquí los nombres de los opositores a escuelas de niños que practicaron ayer el ejercicio oral, con la puntuación que han obtenido:

Don Joaquín Ajado, 30 puntos; don José Albert, 30; don Marcial Aleón, 2; y don José María Aucejo, 20.

Valencia

—Para desmentir manifestaciones incoherentes hechas circular seguramente con fines aviesos e interesados, el señor don Ricardo Llop nos ruega hagamos constar que él no apoya, ni en el distrito de la Misericordia ni en ningún otro de la capital, candidatura alguna de la que presenta la Coalición monárquica, a la que presta todos los elementos de que dispone.

También debemos advertir a nuestros lectores, que ha llegado a nuestras noticias, que algunos elementos conservadores del distrito de Ruafá se proponen que no se vote al candidato oficial de su partido, y recaban votos para el candidato independiente don Germán Alejandro.

Todos los elementos que integran la Coalición monárquica, y aquellos que no desean el triunfo de los republicanos, deben vivir advertidos contra las maquinaciones de algunos candidatos disidentes, maquinaciones que, de surtir efecto, serían causa del fracaso de la Coalición.

—La cotización oficial de las subsistencias en Valencia fué ayer la siguiente: Trigos, de 32 a 38 pesetas los 100 kilos. Harinas, de 42 a 60. Alubias, de 63 a 64. Patatas al por mayor: de Aragón, a 16; nuevas, a 15; y blancas, de Gandía, a 14. Ganados en canal: Vacuno, a 2 pesetas kilo; lanar, a 1'95; y cerda, a 2'05.

Al detall en carnicerías: Vacuno: Filete, a 5 pesetas kilo; carne sin hueso, de primera, a 2'80; de segunda, a 2'40 y de tercera, a 2; con hueso, de primera, a 1'80; de segunda, a 1'20. Lanares: "Cabats", a 280; chuletas sin torca, a 270; pierna, a 2'40; y espada, a 2. Cerda: Lomo, a 3'50; magro, a 2'80; costillas, de 2 a 2'20; tocino, a 2; y manteca, a 2.

—Tenemos entendido que se hallan muy adelantados los estudios del ferrocarril directo.

El trazado que estudia el señor Bellido es próximamente el indicado por el ingeniero señor Sanchis, y recorre la zona de Liria y Chelva.

La estación de Valencia parece que se emplazará al lado de la del Central de Aragón (camino del Grao). Si se llega a una inteligencia con esta Compañía, ambas líneas partirán de la misma estación.

El río Turia se atravesará por cerca de Tudjar, dirigiéndose por Talayuela a Guenca, y de aquí a Madrid directamente.

La línea sur de vía normal, y la tracción, probablemente, eléctrica.

En cuanto al emplazamiento de la estación en Madrid, el sitio más indicado es el de las cercanías del Hipódromo.

Según dicen los ingenieros que están haciendo el estudio, el terreno que se atraviesa, al salvar la divisoria del Turia, es sumamente pintoresco.

—El día 3 se abrió al público el almacén de tejidos de los señores Escorihuela, Orriol y Compañía, establecido en la calle de Cedaceros, 1 y 3, y Flasadars, 2, viéndose animadísimo lo mismo que los entresuelos, donde a precios del por mayor, se venden al detall todos los géneros que abarca el ramo de tejidos.

Desde el día de la inauguración, no ha cesado de visitar el público estos almacenes, donde encuentra una gran economía en los precios, y ello hace que los entresuelos de la calle de Flasadars sean, de ahora en adelante, el establecimiento que prefieren las señoras para adquirir cuantas novedades deseen en toda clase de tejidos, con la seguridad de obtener lo mejor en precio y en calidad.

A los señores Escorihuela, Orriol y Compañía, que han recibido muchas felicitaciones por el acierto que han tenido al montar su establecimiento, enviamos sinceramente las nuestras.

—Parece ser que el servicio gratuito de vacunación a cargo de los médicos de las casas de Socorro se presta con la regularidad debida. Según se nos dice, en varias ocasiones se ha intentado, indistintamente, utilizar el que debía darse en la casa de Socorro de la "Llorieta". De esto se manda, sin embargo, por qué razones, al dispensario del Museo, a los aspirantes a ser vacunados, con molestias para los mismos, y para el personal de dicho dispensario, que la declarado, a nuestro denunciante, estar harlo de que se le mande vacunando de otras casas de Socorro.

Convenida que los señores Ferraz y López (don Antonio), protraeran aclarar esta denuncia.

—MANTELETAS Y VALONAS.—Las hay de lana merina y precios como nadie, en el comercio del Labrador, Mercado, 9.

—Bajo la presidencia del señor Polo de Bernabé, se reunió ayer la comisión de Hacienda de la Diputación provincial, comenzando el estudio del presupuesto para 1916.

—Ayer, en el altar de la Virgen del Socorro de la iglesia de la Sangre de esta ciudad, se celebró en acción de gracias la misa que los señores de Berrens han dedicado. Reciban los distinguidos señores don Enrique Berrens y doña Consuelo Villarroya nueva sincera enhorabuena.

—Ayer visitaron la Escuela Nacional Graduada de la calle de Guillen de Castro el alcalde señor Ferraz y delegado regio accidental señor Jorro, con el fin de inspeccionar los locales recientemente habilitados para ampliar las secciones de dicha Escuela, y a las que solo falta proveer de material indispensable, para que puedan ser utilizadas.

—Los visitantes prometieron donarlos a la mayor brevedad, a fin de que la Escuela dirigida por don José Martínez Martí cuente con seis secciones y pueda proporcionar enseñanza a la numerosa población escolar del barrio donde se encuentra enclavada.

—Los señores Ferraz y Jorro foliaron al director y maestros de sección señores Talón, Mateu y Medina, por el brillante estado de instrucción que los alumnos poseen.

—MODAS.—Venta de abrigos elegantes, confeccionados a medida, desde 25 pesetas.—Paz, 46, principal.

—Se halla gravemente enfermo y le han sido administrados los Santos Sacramentos, al magistrado de la Sala de lo civil de esta Audiencia, don Carlos Sánchez O'Natividad, por cuya salud hacemos fervientes votos.

El señor O'Mulvan es el ponente del célebre pleito de los Morotter, que se halla pendiente de sentencia y en el que intervinieron en defensa de las partes litigantes los ilustres letrados señores La Cierva, García Prieto y Gómez Igual.

—PIELER.—Los últimos modelos y precios como en la fábrica, en el comercio del Labrador, Mercado, 9.

—Ayer visitaron al señor arzobispo, doctor Menéndez Condé, una comisión del Cuerpo consular, formado por los señores Dupuy de Lome, Goerlich y barón de Casa Soler.

También visitó a S. E. I. el letrado don José Barberá Falco.

—En el tren correo de Madrid llegaron ayer el coronel de artillería don José de Prat, conde de Berbedel y el distinguido publicista don Eduardo Zamacois.

Anoche, en el rápido de la misma línea, vinieron don Mariano Barranco con su distinguida familia y el señor marqués de la Calzada.

Noticias militares

—El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica una real orden aprobando las comisiones realizadas en la tercera región (Valencia), en los meses de febrero, julio, agosto y septiembre.

—AYER visitaron al capitán general, señor Pérez Clemente, una comisión del Cuerpo Consular compuesta por don Carlos Dupuy de Lome, don Francisco Goerlich y el señor barón de Casa Soler.

También cumplimentó a nuestra primera autoridad militar el presidente del Ateneo Mercantil, don Ricardo Serrano Chassaing.

—El señor capitán general ha dispuesto que los reconocimientos de presuntos inútiles en este mes se verifiquen en el Hospital Militar los días 15 y 20, a las nueve y media de la mañana.

—Ha sido explorada la voluntad de los capitanes de caballería de la guarnición, por si hay alguno que quiera cubrir una vacante de su empleo existente en Menorca.

—Según una disposición en capitana general, se concede prórroga de la licencia cuatrimestral que disfrutaban los soldados que se hallan en la Península procedentes de Noifla.

—En la propuesta del presente mes han sido ascendidos: Don Manuel Lillo Roca, comandante de la reserva de Castellón, a teniente coronel; don José Marín Wallis, capitán del regimiento de Otumba, a comandante; don Luis Ferrer Pérez, capitán de la reserva de Valencia, a comandante; don Alfredo Alcañiz, primer teniente del regimiento de la Piedad, a capitán; y don José Martínez Valero, primer teniente del 41.º montado de artillería, a capitán.

—En carabineros: a comandante, el capitán don Luis de Cáceres Blanos; a capitán, el primer teniente don Isaac Llopis; a segundo teniente (E. R.), el sargento don Sarzuel Bartolomé.

Escolares

Ha sido nombrado profesor en propiedad de Francés de las Escuelas Normales de Valencia, don Ismael Ignacio González Cobos, profesor de Inglés de la Escuela de Comercio de esta ciudad.

Nuestra enhorabuena.

PRIM, ORTOPEDICO EN VALENCIA

Consulta, 7 y 8 del actual, Hotel Inglés. Construcción y aplicación personal de aparatos ortopédicos para corregir deformidades de las piernas espaldas, fajas. Piernas y brazos artificiales, etcétera, etc.

HERNIADOS: VENDAJE PRIM.—Alasua (Navarra). Día 5, en Castellón, Hotel Suizo. Días 9 y 10, en Alciria, Hotel Colón.

Noticias teatrales

Mañana se celebrarán, en el Teatro Principal tres grandes funciones: En las de las tres y cinco y media de la tarde, se pondrán en escena, respectivamente, las aplaudidas comedias *El tren rápido* y *Raffles*, esta última con todo el lujo, tanto de decorado como de mobiliario, y de la que hace una verdadera emoción el nobilísimo primer actor señor Villagómez. Por la noche, en la sección de los nueve y media, el hermoso drama de Benavente, *Más fuerte que el amor*, en el que tanto se distingue dicho primer actor.

Esta noche se estrena en el teatro Ruafá, la opereta en tres actos *Sybil*, en la que deslumpan los principales papeles las señoritas Alvarez, Hidalgo y Vicente, y los señores León, Tomás, Ballester, Genovés, Pitarich, Nadal y Martí, asistiendo el adaptador del libro don Emilio G. del Castillo. La obra será puesta en escena con un magnífico decorado del escenógrafo señor Martínez Garí, y lujoso vestuario de la señora viuda de París.

ESLAVA.—En la función de esta tarde se pondrán en escena las aplaudidas obras nuevas de gran éxito, *Dios allá y la afición*.

Por la noche, a las 9'45, se representará por primera vez en esta temporada el drama de Guimerá, traducido por don José Echeagaray, *Tierra baja*, cuyo protagonista es uno de los más notables aciertos de Francisco Rodrigo.

OLYMPIA.—Decididamente, el día 40 del mes actual se inaugurará el nuevo teatro Olympia, cuyo acontecimiento artístico ha de constituir el clímax de esta temporada teatral, si nos guiamos por el buen gusto que ha presidido en la construcción y adorno del local, así como en la elección de la compañía que ha de debutar, al que ha sabido responder nuestro público con un abono en el que figura lo más selecto de la sociedad valenciana, y cuya lista publicaremos en breve.

La empresa nos hace constar que el abono terminará el día 8, a las siete de la tarde.

El despacho de contaduría, situado en la calle de Gracia, esquina a la de Garrigues, estará abierto al público de cuatro a siete de la tarde.

Círculo de Bellas-Artes

El concierto que ayer dió en esta Sociedad nuestra paisana Pepita Roca, es de los que deben ser señalados con piedra blanca.

Fue para muchos una revelación el escuchar a la bellísima guitarrista; para nosotros, que ha tiempo predeterminamos lo mucho que podía esperarse del temperamento privilegiado de esta jovencita, fué una confirmación el triunfo de ayer.

No se trata de una "guitarrista" en el sentido usual de la palabra, y nuestros elogios habrán de tener la menor sombra de favor concedido a una señorita. Es que realmente la guitarrista valenciana es un caso notable de sensibilidad artística, de corazón musical y de técnica creadora; oyéndola tocar con aquella dulce sencillez las cosas más difíciles, se puede comprender lo muchísimo que domina las dificultades de la sonora caja española, nuestra artista. Y lo que siempre aparece de manifiesto en su ejecución es su alma exquisita de artista, su corazón, su sensibilidad aristocráticamente musical.

Su escuela es depurada a más no poder; Tárrega y Llobet, los grandes maestros modernos han formado la técnica de Pepita Roca. Y lo demás lo hace el temperamento privilegiado de esta jovencita. Los dedos parecen tener hilos de sonido cuando pulsan la guitarra. Tiene delicadezas sutiles, y arpeggios de fuego español que producen el más grato efecto en el auditorio.

Intuiti decir que la selecta concurrencia que anoche escuchó a Pepita Roca, la tributo las más entusiastas ovaciones. Justísimas en verdad. Especialmente recordamos las obras de Tárrega y de Albeniz, que ejecutó Pepita Roca evocando a maravilla la musa española.

Y claro, el público no se cansaba de pedir la repetición de obras y más obras, y aun

cuando al principio se mostró reacia la intérprete, al fin no hubo más remedio que repetir y con ello no hay que decir si las ovaciones subieron de punto.

El presidente del Círculo, señor Benavente, ofreció después del concierto a Pepita Roca, un artístico diploma de gratitud.

Y he ahí como la niña que tanto prometía es hoy una artista cumplida, de gran valer, que hace honor a sus maestros.

El próximo viernes, 12 del corriente, dará otro concierto Pepita Roca en el Conservatorio, con programa distinto del ejecutado ayer.

APOLO

Hoy sábado 6 noviembre 1915 Gran sesión continua de cinematógrafo, de 5:30 tarde a 12:30 noche.

Se proyectarán las films de grandioso éxito EN LAS GARRAS DE LA PASIÓN 4 partes.—Drama La grandiosa comedia de Rodolfi UNA DESPEDIDA DIFICULTOSA Ultimo día de la REVISTA DE ACTUALIDAD PATHE La preciosa films de gran éxito CORAZON DE HERMANA 2 partes El bonito films cómico CHARLOT GALANTE

PRECIOS: Preferencia, 0'25 pesetas; entrada general, 0'10.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la "Federación Agraria de Levante", 5 de noviembre de 1915.

Telegramas de la Península e Islas Azores, de Madeira y Canarias.

SITUACION GENERAL.—Dentro del mismo sistema general de circulación atmosférica de ayer se observa una gran subida barométrica. El centro de la depresión sigue a la altura de Galicia (751 mm.), y un área secundaria ha pasado al Mediterráneo (Gerona 755 mm.). Las presiones altas relativas están al Sud de España (758 mm.).

Categoría S. (Sud). AMPLIACION.—Ha llovido, en efecto, copiosamente, por el Occidente e interior; San Fernando 45 mm.; Sevilla 38; Málaga 22; Jaén 27; Cáceres 25; Salamanca 31; Valladolid y Burgos 16; llegando las lluvias, más débiles, a nuestras vertientes altas: Albacete y Cuenca 4 mm., e insignificantes al Norte y sus proximidades: Teruel y Murcia 0'5; Alcoy 0'4; Benigánim 0'3; Chelva (Convento) 0'3.

Por la acción del área secundaria, los vientos en nuestra región han ladeado de nuevo hacia el O., limpiando de nubes el cielo, pero como se mantienen bajas presiones por las costas de Portugal y hacia Madeira, es lo probable que fuerzan aquellos, otra vez, hacia su izquierda y reinicia el tiempo nublado y húmedo, favorable a lluvias en los sectores Occidentales, como prolongación de las que van a seguir descargando por el interior. Gran temporal del SO. en el Estrecho de Gibraltar.

LUVIAS DEL DIA 2: Albaricán 22; Camporrobles 82; Calí 107; Fontilles 2; Jumilla 32; Motilla del Palancar 5; Villalba de la Sierra 105.

Temperaturas extremas: Valencia 16 y 41 grados; Teruel 14 y 8.

Salón--CINE--Romea

Hoy—Sábado—Hoy Grandioso, colosal éxito

IVONNE (LA BELLA DE LA DANZA BRUTAL) Drama trágico, de hondas sensaciones sentimentales.

Interpretación de la inmensa y colosal FRANCISCA BERTINI 5 partes—1.950 metros Terminará la sesión con una película cómica. Sesiones continuas de 4:30 tarde a 12:30 noche.

Círculo Instructivo Ferroviario

Esta Sociedad celebrará el próximo domingo varios festejos con motivo de la bendición de su bandera e inauguración de su local social, situado en la calle de Pelayo, número 2.

A las ocho y media, llegada de la comisión de la junta directiva y bandera de la Asociación General de Empleados y Obreros de los Ferrocarriles de España.

A las once y media, bendición de la bandera en la Basílica Metropolitana por el excelentísimo señor arzobispo de la diócesis, siendo padrinos el Excmo. señor marqués de Cáceres y la Excmo. señora doña Milagro Requena de Castro.

A las tres de la tarde, festival taurino en la plaza de Toros.

A las nueve de la noche, banquete a la comisión de Madrid y diez a doce, serenata en el nuevo local del Círculo.

El lunes por la noche, función en el teatro Eslava en honor de la comisión de Madrid.

A todos estos actos se invita al personal ferroviario de las distintas Compañías que afluyen a Valencia.

Trianon Palace

Hoy sábado 6 de noviembre de 1915 Sesiones a las 5:30 tarde y 9:30 noche. 4 grandiosas atracciones.— Programa: Sinfonía. Sesión de cine. Éxito de la simpática cancionista.

CARMEN MAIQUEZ Gran éxito de la bellísima bailarina clásica SALOME Elegancia arte, belleza, juventud. ¡Gran éxito!

CANDELARIA MEDINA Grandioso éxito del sin rival ventrilocuo BALDER Precios: Butaca 1 pta.—General, 0'40.

SOCIEDADES

Mañana, a las once, celebrará junta general ordinaria el Colegio Oficial de Veterinarios de la provincia, en el Instituto Médico Valenciano.

La Asociación para el fomento de la Cultura y de la Higiene en España, celebrará junta general ordinaria mañana, a las diez de la misma, en el Ateneo Científico (Mar, 23).

Crema 'Hazeline' Cura la Piel Restaura la suavidad cuando se ha vuelto áspera. Impide las grietas de los labios y narices causadas por los vientos helados. Protectora de la Belleza En tubos y en tarros de vidrio En todas las Farmacias Lurgoughs Wellcome & Cia., Londres

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS Pídense en todas las Droguerías y Farmacias.

Francisco Feliu-Abadía de San Martín, 1 GRAN LIQUIDACION por acumulación de existencias y reforma de local. Lienzo, bordados, cubres de todas clases, telas colchón, pieles, sábanas de algodón de todos anchos e infinidad de artículos a que se dedica esta casa. NOTA.—Tenemos una gran partida de servilletas y manteles de hilo y otra de manteles. Mantas de lana y de algodón a precios de fábrica.

Almacén de tejidos Escorihuela, Orriol y Compañía CEDACEROS, 1 y 3, y FLASADERS, 2, ENTLO. Sección al detall. Precios de almacén. Venta por metros de todos los artículos que abarca el ramo de tejidos, en los entresuelos.

TAURINAS De la Reglón Mañana, en el tren correo de Madrid, llegará a Valencia el matador de toros Isidoro Martí Florés, para dirigir la liquidación que celebrarán los ferroviarios por la tarde.

CRÓNICA RELIGIOSA SANTOS DE HOY.—San Leonardo, abad y confesor.—El oficio y la misa son del sexto día infractuava, con rito semidoble y color blanco. SANTOS DE MAÑANA.—San Florencio, obispo y confesor; y el Beato Jacinto Castañeda, confesor.—El oficio y la misa son de la Dominica XXIV después de Pentecostés (en el 2º V después de la Epifanía), con rito semidoble, color verde y conmemoración del B. Jacinto Castañeda y de la octava. CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia de la Santísima Cruz. Se descubrió a las siete de la mañana, y se reserva a las cinco de la tarde. CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de Covadonga, en el Salvador. (Privilegiada). ADORACION NOCTURNA.—Fuero de Coana Domini.

Diario de Avisos AGEQUIA REAL DEL JUCAR.—JUNTA DIRECTIVA LOCAL DE RIEGOS.—ALIA.—Con arreglo al artículo 9º del vigente Reglamento, se convoca a junta general ordinaria a todos los regantes con aguas del Júcar en este término municipal, para el día 5 de diciembre próximo, y hora de las diez, en la Casa Capitul de esta villa. Asimismo se advierte a los mismos que no concurrir mayoría de ellos, se celebrará ésta el domingo siguiente, día doce, a la misma hora y local, con los que asistan. Sila 5 noviembre 1915.—El presidente, CASILDO FERRER.—El secretario, RICARDO LLACER.

GREMIO DE ABOGADOS DE VALENCIA.—El jueves próximo, 11 de noviembre de 1915, a las cuatro de la tarde, y en la Casa-Colegio (Comedias, 15, pral), se celebrará la junta de agravios de este gremio, y hasta la citada fecha estará de manifiesto en Secretaría el reparto para el año 1916.—El síndico-presidente, CARLOS TESTOR.

Cine Sorolla Programa para hoy La proyección más fija y clara. Salón perfumado a diario. Hoy—Sábado—Hoy LA GRAN LLAMA de la marca Pasquali—3 partes Interpretada por los mejores artistas de esta acreditada casa. Extraordinarios conciertos por el quinteto. Sesión permanente desde las cuatro tarde.

CRÓNICA DE SUCESOS DESGRACIA.—A la una de la tarde de ayer fué atropellado por un tranvía de la línea de Masamagrell el niño de siete años, Federico Buendía Pérez, habitante en el Camino de Barcelona, número 110, piso segundo. La informada criatura fué conducida a la casa de Socorro de la Clotilla, donde se le apreciaron destrozados los tallos importantes en la pierna derecha, que hubo necesidad de amputársela. Terminada la cura, el niño fué enviado al Hospital, donde ingresó en grave estado. Del hecho se dio cuenta al Juzgado de guardia, que instruyó las oportunas diligencias.

ACCIDENTE DEL TRABAJO.—Trabajando en una fábrica de la calle de Sevilla un joven de 17 años, llamado Enrique Sueh Borrás, tuvo la desgracia de que una máquina le pillara la mano derecha causándole graves heridas laceras, que le fueron curadas en la casa de Socorro de Ruafá.

DECLARACION.—Por el Juzgado de instrucción del distrito del Mar fueron citados ayer agente de Vigilancia, para que declaren con testigos en cierta causa en la que ambos intervinieron.

Suscripción para erigir un monumento al Dr. Moliner Suma anterior, 49.914'40 pesetas. Beneficio obtenido en la corrida de toros, 5.185'45; don Juan López, médico del balneario de Bellús, 50; doña Angeles y Consuelo Morera, propietarias del balneario de Bellús, 50; don Arturo Marzal, 25; don Francisco Maestre Labrador, 25; don 24'50. Total, 25.240'55 pesetas.

Telegramas, Telefonemas y Radiogramas

LA FIRMA REGIA

Madrid 5, á las 7:30 tarde.
Su Majestad el Rey firmó los siguientes decretos:
De Instrucción pública:
Declarando cesante, á su instancia, al oficial mayor del ministerio don Carlos Entrenas, y ascendiendo á este empleo á don Alfonso Pérez Nieva; á oficial primero á don Manuel Díez; á segundo á don Salvador Sopini y á oficial tercero á don Enrique Gutiérrez-Gamero.
Nominando vocal del Patronato del Museo de Pinturas á don Félix Boix.

Sobre las reformas militares

Madrid 5, á las 7:40 tarde.
Al recibirse el jefe del gobierno á los periodistas, nos manifestó que no ocurría novedad.
Un periodista: Parece que don Amós Salvador ha dicho que planteará un debate sobre las reformas militares...
El señor Dato: Lo ignora; pero en el caso de que sea cierta la noticia, procurará discurrir, pues no es práctica parlamentaria que se discuta un asunto en las dos Cámaras á la vez.
El periodista: Se dice que las reformas de guerra han sido aprobadas por Su Majestad, y que la conformidad del Soberano parece haberse otorgado al Parlamento.
El señor Dato: Nada de eso. No existe tal concesión. Los ministros presentan su labor á la aprobación del Rey, y el Monarca la sanciona. Si fuera lo contrario, equivaldría á la dimisión del ministro.

Las Mutualidades

Madrid 5, á las 7:50 tarde.
Bajo la presidencia del director general de Primera Enseñanza, se reunió hoy á Junta de las Mutualidades. Adoptó los siguientes acuerdos:
Fomentar la creación de Mutualidades en provincias.
Conceder medalla de oro al ex-ministro señor conde de Esteban Collantes, por sus trabajos en pro de la instrucción, y medallas sencillas á los delegados de Primera Enseñanza de Sevilla, Salamanca y Zaragoza.
También se acordó conceder medallas sencillas á los señores Villalba y Araujo, por haber constituido en Melilla la Federación de Mutualidades. Se concederá una subvención para el sostenimiento de la misma.

Los conjuccionistas

Madrid 5, á las 8:10 noche.
A las 12:30 de la tarde se reunió en una de las sesiones del Congreso la minoría de Conjuccion Republicano-Socialista, asistiendo los señores Soriano, Iglesias, Takavora, Barriero, Gómez Chais y Nogués. Facilitaron la siguiente nota de los acuerdos adoptados:
Plantear un debate, en ocasión oportuna acerca de infracciones constitucionales cometidas por el gobierno.
Declarar libre la discusión del proyecto de zonas neutrales.
Reservar los nombres de los oradores que han de intervenir en las discusiones parlamentarias hasta consultar con el presidente de la Conjuccion.
Acabar el proyecto de reformas militares sin ningún acuerdo.

LAS CORTES

Madrid 5, á las diez noche.
SENADO
Ocupa la presidencia el señor Sánchez de Toca, que abre la sesión.
En el banco azul se halla todo el gobierno de uniforme, excepto los señores Espada y Andrade, que llevan traje de frac.
El presidente del Consejo sube á la tribuna y da lectura del decreto declarando abierta la segunda legislatura.
El señor Sánchez de Toca hace uso de la palabra, y comienza por testimoniar su gratitud al gobierno por haber otorgado la más alta investidura á que puede aspirar, nombrándole presidente del Consejo.
Recorda los méritos de sus antecesores, especialmente del señor Azárraga, y declara que inspirará su conducta en la línea trazada por los que anteriormente ocuparon el cargo.
Ofrece luego cumplir con sinceridad el mandato y hacer un llamamiento á la Cámara, cuya actuación espera, rogando que todos se esfuerzen por mantener la neutralidad, salvando á la nación de las dificultades de los actuales momentos, prosiguiendo la patriótica conducta del gobierno.
No duda de que esa empresa será defendida por la Cámara, y expresa la confianza de que la labor que realicen los señores senadores será fructífera.
El señor Salvador (don Amós) anuncia una interpelación sobre política general, y el señor Dato la acepta.
Se procede á la elección de secretarios, y resultan reelegidos los mismos de la anterior legislatura.
También resulta elegida la comisión de Actas, cuyo jefe el señor Garay, á quien sustituye el señor Cortina.
Se procede al sorteo de secciones, se señalan la orden del día para mañana, y se levanta la sesión.

CONGRESO

Madrid 5, á las 10:25 noche.
Se abre la sesión á las cuatro menos diez minutos.
Preside el señor Aura Boronat.
Ocupan el banco azul los ministros, de uniformes. Ellos mismos llevan traje de frac los señores Espada y Andrade.
En los de los liberales hay unos veinte señores. En los de los republicanos están de los señores Azárraga y Lamana.
Al empezar la sesión, no se hallaba en la Cámara el señor conde de Romanones.
En las tribunas hay regular concurrencia.
El señor Dato lee el decreto abriendo la segunda legislatura. (Los señores Burgos, Andrade y Echegaray abandonan el banco azul, para marchar al Senado).
El señor Aura Boronat dice que se va á proceder á la elección de presidente. (Comienzan los diputados liberales á saludar. Asiste el señor Mañera. La Mesa del Congreso obsequia con caramelos á los periodistas. Al votar el señor Romanones, el señor Aura Boronat preside. Al descender de la prensa, el señor Dato, el señor La Cierva y el señor Mañera. Le siguen 16 diputados amigos de la votación (una hora).
El señor Dato elegido presidente del Congreso el día 2 de noviembre, por 255 votos. (El conde de Peñalva ha obtenido dos votos).
Se procede á la elección de vicepresidentes. Vicepresidente primero, señor Amat, por 240 votos.

Segundo, señor Canals, por 225.
Tercero, señor Canal, por 214.
Cuarto, señor Aura Boronat, por 193.
Seguidamente se procede á la elección de secretarios.

He aquí el resultado:
Primer secretario, don Joaquín Caro, conde de Peña Ramiro, por 124 votos.
Segundo, don José del Moral Sanjurjo, por 116.
Tercero, don José Martínez Aceaño, por 106.
Cuarto, don Francisco J. Jiménez de Pantoja, conde de Santa Encracia, por 90.
Los cuatro son los mismos secretarios de la anterior legislatura.
Ocupa la presidencia el señor González Besada, quien pronuncia un breve discurso.
Expresa su gratitud á la Cámara por haberle reiterado su confianza en forma tal que le conmueve.
Declara que el primer deber de todo presidente es amparar la libertad de la tribuna parlamentaria.
Si surge alguna perturbación en la Cámara, no solo instante hasta para restablecer la normalidad, sino que se inspirará en el cumplimiento de su deber.
Termina elevando su voz por que brillen las luminarias de la paz y que todos laboren por el progreso. (Applausos).
Queda constituida la Cámara.
Se concede un voto de gracias á la Mesa de edad.
Se acuerda que las sesiones comiencen á las 10 y media, cuando sean de cuatro horas de duración, y á las tres, si son de seis horas. Y se levanta la sesión á las seis y cuarto.

Los proyectos de Gracia y Justicia

Madrid 5, á las 10:15 noche.
El ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos, tiene ya en disposición de ser discutidos en el Parlamento sus anunciados proyectos. Son los siguientes:
Tribunales para niños.—Se crean jueces especiales que conocerán de los delitos cometidos por menores, de los casos en que deba aplicarse la corrección paternal que autoriza el Código civil, del castigo de los padres y tutores que incumplan las prescripciones vigentes sobre asistencia á las escuelas, de las infracciones que cometan los patronos de las normas que regulan el trabajo de los niños y de los casos de vagancia y mendicidad.
Estos jueces podrán aplicar la amonestación privada, la represión pública, la libertad condicionada, la libertad vigilada, la colocación del menor en familia distinta á la suya y el internado en las escuelas y asilos.
En ningún caso cumplirán los menores pena de prisión común.
Se creará en el ministerio un registro en el que constará la filiación y correcciones impuestas á los niños y jóvenes delincuentes.
Los jueces, que se llamarán protectores de los niños, los nombrará libremente el ministro. Contra sus fallos no cabrá ningún recurso.
Los tribunales funcionarán sin ningún aparato externo ni severos formalismos como función de protección y tutela.
Los Aranceles judiciales.—Se suprimen. El Estado contribuirá á los funcionarios de la administración de justicia, con patentes de filiación, á manera de un impuesto progresivo sobre la cuantía litigiosa, que oscilará entre el 1 y el 275 por 100.
Los patentes se satisfarán en dos plazos: uno al presentar la demanda y otro al recibir el pleito para sentencia.
Además leerá el señor Burgos, en las Cortes, proyecto sobre prescripción, reduciendo considerablemente los plazos que fija el Código civil; el relativo á la testamento, la legitimación, la facultad de testar y creando la legítima para el Estado; el que se refiere al contrato del trabajo incorporado al Código civil, y el de reorganización del secretariado.

Después de la sesión

Madrid 5, á las 10:20 noche.
Toda la tarde reinó gran animación en el Salón de Conferencias y pasillos del Congreso.
Se abstuvieron de votar los carlistas, los republicanos y los regionalistas.
Durante la votación, el señor González Besada permaneció en su despacho, y al término aquella fue objeto de muchas felicitaciones.
El señor González Besada mostrábase satisfecho del resultado de la votación, manifestando que los momentos actuales era muy difícil reunir los votos que él ha obtenido, y á este propósito recordaba que en segunda legislatura su votación ha sido la más nutrida, pues en igualdad de circunstancias, el señor Moret alcanzó 294 votos, y don Cristino Martos 190.
El presidente del Senado, señor Sánchez de Toca, se trasladó al Congreso, con objeto de felicitar al señor González Besada por el resultado de la votación.
Como en ese instante se hallaba también en el despacho del presidente de la Cámara el conde de Romanones, cambió impresiones los tres presidentes acerca de las tareas parlamentarias.

Adhesión estudiantil Los de Valladolid

Madrid 5, á las 10:25 noche.
Dicen de Valladolid que se han reunido los estudiantes en el teatro, Zorrilla, y celebrado un mitin, en el que se han aprobado las conclusiones siguientes:
Supresión de los exámenes por grupos.
Que los próximos exámenes sean por tribunales, formando parte los respectivos cátedráticos.
Unificación de programas y textos.

Reunión importante LAS SUBSISTENCIAS EN MADRID

Madrid 5, á las 10:30 noche.
Presidida por el gobernador civil, se reunió esta tarde la Junta de subsistencias para tratar del alza, injustificada, que están experimentando varios artículos — mercancías de primera necesidad. La reunión ha durado dos horas, tomándose en ella acuerdos muy interesantes.
Respecto del alza del trigo, se adoptaron medidas enérgicas para evitarla, conviniendo que el precio de 15 pesetas la fanega es suficientemente remunerador. En tal sentido elevó la Junta una proposición al gobierno, excitándole además á que procure y facilite para la ampliación de la superficie sembrada.
Se confirmó que desde mayo no han experimentado elevación de precios los aceites ni las carnes, excepto la de cerda, que ha aumentado unos céntimos el kilo.
Se convino, finalmente, en convocar para mañana á los industriales que se dedican á la venta de arroz, patatas, etc., para fijar los

precios á que han de realizarse tales transacciones.
Brienes.

LOS CAMBIOS

Madrid 5, á las 10:35 noche.
BOLSA DE MADRID
Interior, 7460.
Los dos Amortizables, 0090.
Exterior, 7980.
Francos, 9040.
Libras, 2490.

En el Senado y en el Congreso Información política

Madrid 5, á las 11:10 noche.
En los pasillos de las Cámaras, los reporteros políticos han recogido hoy la siguiente información:
En la sesión de mañana, del Congreso, quedarán designadas las comisiones que éste elige directamente y se verificará el sorteo de las secciones que á su vez elegirá, si hay tiempo, las comisiones para informar sobre varios asuntos pendientes y la de Presupuestos.
El conde de Romanones ha manifestado que no podía juzgar, por el extracto publicado, el proyecto de las reformas militares confeccionado por el ministro. Afirmó su decisión de discutirlos serenamente y con amplitud de miras, para que resulten aquéllas una verdadera obra nacional.
El lunes leerá el conde del Serrallo su proyecto de reformas militares é inmediatamente será designada la comisión que ha de informarlo lo que hará en la misma sesión.
El ministro de Hacienda dará lectura, el lunes, al proyecto de presupuestos. Antes pronunciará un discurso, en que explicará las bases ó ideas generales á que se ha sujetado en la confección de aquél.
Ha presentado el marqués del Vadillo, en la secretaría del Senado, su credencial de senador vitalicio.
El duque de Alba ha entregado á la Biblioteca de la Cámara Alta, un ejemplar de su interesante libro *Noticias históricas y genealógicas de los Estados de Montijo y Tebas*.
A última hora de la tarde estuvo en el Congreso el señor Sánchez de Toca, poniéndose de acuerdo con el señor Dato, en lo que se refiere á la redacción del orden del día para la sesión de mañana en el Senado.
Anunció el presidente de éste, al jefe del gobierno, que el señor Gimeno le había hecho saber que pensaba intervenir en el debate político que suscitará el señor Salvador (don Amós). Como además parece que el señor Navarro Reverter interpondrá igualmente, presume el señor Sánchez de Toca que la discusión que inicie el señor Salvador, abarcará los más variados aspectos de la actuación del gobierno.
Los diputados á Cortes por Canarias han visitado al ministro de Marina, con objeto de pedirle el indulto de un marinerío del "Numancia" condenado á cadena perpetua por los sucesos revolucionarios ocurridos á bordo de aquella embarcación. El señor Miranda ha prometido estudiar la petición y resolverla, si es posible, en sentido favorable.
El presidente del Consejo ha manifestado que aun no tiene anunciada ninguna interpelación.
El señor Franco Rodríguez explicará una sobre la cuestión de las subsistencias.
El conde de Romanones ha conferenciado con el presidente del Consejo de ministros, para que active el nombramiento de comisiones para aclarar en lo posible el planteamiento de los diferentes asuntos que á cada uno le compete.
El señor Dato conferenció más tarde con el señor González Besada, tratando de este asunto, prometiendo el segundo que mañana quedarán designadas las mencionadas comisiones.

Destrozos de un vendaval

Madrid 5, á las 11:35 noche.
Se ha recibido un telegrama oficial del gobernador de Sevilla, en el que se cuenta de que al medio día de hoy se ha desencadenado un horroroso vendaval, que ha causado enormes destrozos.
El arbolado del barrio de Triana, el de la calle de Colón, así como el de otros puntos ha quedado materialmente destruido.
En las calles por donde pasan los tranvías de tracción eléctrica, al caer los árboles, desprendieron los cables conductores del fluido, quedando interrumpida la circulación.
Las paredes del Laboratorio municipal se derrumbaron, causando algunos destrozos en el interior, y la mayoría de las chimeneas de las fábricas se derrumbaron.
En todas las casas de Socorro han sido asistidos heridos y contusos, pero afortunadamente ninguno de ellos lo es de gravedad.
Los daños causados por el vendaval se calculan en muchos miles de pesetas.

Los maquinistas del Sur Próxima huelga

Madrid 6, á las 12:15 madrugada.
Un despacho oficial de Almería comunica que los maquinistas y fogoneros de la Compañía de los Ferrocarriles del Sur, han dirigido un oficio al gobernador, anunciándole que el día 12 se declararán en huelga.
Fundan su decisión en el exceso de trabajo que se ven obligados á prestar, y en lo escaso del sueldo.

La guerra europea

Madrid 5, á las 11:30 noche.
En el Mediterráneo un submarino alemán echa á pié que á un transporte inglés
El comandante general de Melilla ha dirigido el siguiente telegrama al ministro de la Guerra, señor conde del Serrallo:
"Ayer llegó á la playa un bote del transporte inglés "Woodfield London", que fué echado á pié por un submarino alemán á 40 millas de Gibraltar y 30 de Alhucemas.
El transporte sostuvo lucha con el submarino, hasta que éste logró cortar el cable. Conducía el transporte varios camiones automóviles, material de guerra, un oficial, 30 soldados y 32 marineros.
Al hundirse el transporte, soldados y tripulantes se embarcaron en cuatro botes, de los cuales solo ha llegado uno con 31 naufragos, de ellos cuatro heridos.
Después llegaron al Peñón dos botes con más naufragos, uno herido grave y seis leves. A las seis de la mañana llegó á la playa de Pórcaya el último bote con los 11 supervivientes que faltaban."
En los pasillos del Congreso se hicieron comentarios variadísimos acerca de este nuevo golpe de audacia de los alemanes.
Todos reconocen, no solo el heroísmo del submarino, sino las altas cualidades de técnicos consumados en el manejo de esos monstruos del mar, y de las cuales dan muestra en todo momento los submarinos alemanes.
La hazaña ha causado impresión enorme en todas partes, y seguramente le habrá causado mayor en Inglaterra, que ya amenazados el envío de tropas y de aprovisionamientos á través del Mediterráneo.
El submarino alemán, además de demostrar que la vigilancia de los ingleses en el Estrecho de Gibraltar solo sirve para detener y molestar á los buques mercantes y barcos de pesca española, pero no para impedir que los propios submarinos, ha puesto en evidencia la superioridad del valor del marino alemán sobre el de nuestro héritico, pues se sabe que hubo tenaz lucha entre el submarino y el transporte inglés.
El barco inglés se defendió y cayó al submarino, pero éste no dejó un instante de maniobrar y atacar al enemigo hasta rendirle y detenerlo, obligando á la tripulación á abandonar el buque. Acto continuo lo echó á pié con todo el material de guerra que llevaba para los Balcanes.
El hundimiento ocurrió á las siete de la mañana.
Tan pronto como se supo el suceso en Gibraltar, el almirante hizo salir á toda máquina á diez destructores, que regresaron sin haber visto al submarino.
Interrogado el ministro de Marina, viceministro Miranda, manifestó que, según los informes que había recibido, el ataque al transporte se verificó á 40 millas del puerto de Gibraltar.
El señor Miranda ha pedido toda clase de detalles á los comandantes de Marina de Algeciras, Melilla y Málaga.

Operaciones en el Cáucaso

El diario *Caucaso*, órgano oficial del Virrey del Cáucaso, resumiendo las operaciones en el frente sur, durante el año pasado, dice que durante estos dos meses de lucha encarnizada, el enemigo no ha tenido ningún éxito, mientras que los rusos, gracias á los esfuerzos de su valiente ejército en el Cáucaso, ocupa ahora la mayor parte de la Armenia turca.
El ejército turco, destruido á medias en Sargamisch, no ha podido hasta ahora reabastecerse. Después de haberles arrancado en diciembre último la iniciativa de las operaciones, los mantenimientos energéticamente y á pesar de los esfuerzos que los turcos no cesan de hacer, están imposibilitados de abordar toda nueva empresa.

Cruceros holandeses

El *Telegraaf* de Amsterdam dice haber del almirante holandés, que los dos cruceros de 7000 toneladas cada uno que se construyeron en Amsterdam y Flessinga, se están según los planes propuestos por los astilleros alemanes "Vulcan", pertenecientes á la casa Krupp.
Varios astilleros extranjeros fueron invitados á proporcionar planos, Inglaterra respondió que no podía tomar parte en la construcción en las instalaciones alemanas y Alemania envió los planos de los astilleros "Vulcan" que son los aceptados.

Acto político

Madrid 5, á las 11:25 noche.
De León telegrafían que en el pueblo de Ponferrada se celebró un acto político en honor del conde de Sagasta y de los demócratas que han seguido la política de éste, ingresando en la política del conde de Romanones.
El recibimiento dispensado al señor Sagasta fué cariñosísimo. Dicho señor fué obsequiado con un banquete, al que asistieron representaciones de los pueblos del distrito.
El señor Laredo ofreció el banquete al homenajeado, y éste pronunció un brillante discurso, siendo muy aplaudido.

Destrozos de un vendaval

Madrid 5, á las 11:35 noche.
Se ha recibido un telegrama oficial del gobernador de Sevilla, en el que se cuenta de que al medio día de hoy se ha desencadenado un horroroso vendaval, que ha causado enormes destrozos.
El arbolado del barrio de Triana, el de la calle de Colón, así como el de otros puntos ha quedado materialmente destruido.
En las calles por donde pasan los tranvías de tracción eléctrica, al caer los árboles, desprendieron los cables conductores del fluido, quedando interrumpida la circulación.
Las paredes del Laboratorio municipal se derrumbaron, causando algunos destrozos en el interior, y la mayoría de las chimeneas de las fábricas se derrumbaron.
En todas las casas de Socorro han sido asistidos heridos y contusos, pero afortunadamente ninguno de ellos lo es de gravedad.
Los daños causados por el vendaval se calculan en muchos miles de pesetas.

Los maquinistas del Sur Próxima huelga

Madrid 6, á las 12:15 madrugada.
Un despacho oficial de Almería comunica que los maquinistas y fogoneros de la Compañía de los Ferrocarriles del Sur, han dirigido un oficio al gobernador, anunciándole que el día 12 se declararán en huelga.
Fundan su decisión en el exceso de trabajo que se ven obligados á prestar, y en lo escaso del sueldo.

La guerra europea

Madrid 5, á las 11:30 noche.
En el Mediterráneo un submarino alemán echa á pié que á un transporte inglés
El comandante general de Melilla ha dirigido el siguiente telegrama al ministro de la Guerra, señor conde del Serrallo:
"Ayer llegó á la playa un bote del transporte inglés "Woodfield London", que fué echado á pié por un submarino alemán á 40 millas de Gibraltar y 30 de Alhucemas.
El transporte sostuvo lucha con el submarino, hasta que éste logró cortar el cable. Conducía el transporte varios camiones automóviles, material de guerra, un oficial, 30 soldados y 32 marineros.
Al hundirse el transporte, soldados y tripulantes se embarcaron en cuatro botes, de los cuales solo ha llegado uno con 31 naufragos, de ellos cuatro heridos.
Después llegaron al Peñón dos botes con más naufragos, uno herido grave y seis leves. A las seis de la mañana llegó á la playa de Pórcaya el último bote con los 11 supervivientes que faltaban."
En los pasillos del Congreso se hicieron comentarios variadísimos acerca de este nuevo golpe de audacia de los alemanes.
Todos reconocen, no solo el heroísmo del submarino, sino las altas cualidades de técnicos consumados en el manejo de esos monstruos del mar, y de las cuales dan muestra en todo momento los submarinos alemanes.
La hazaña ha causado impresión enorme en todas partes, y seguramente le habrá causado mayor en Inglaterra, que ya amenazados el envío de tropas y de aprovisionamientos á través del Mediterráneo.
El submarino alemán, además de demostrar que la vigilancia de los ingleses en el Estrecho de Gibraltar solo sirve para detener y molestar á los buques mercantes y barcos de pesca española, pero no para impedir que los propios submarinos, ha puesto en evidencia la superioridad del valor del marino alemán sobre el de nuestro héritico, pues se sabe que hubo tenaz lucha entre el submarino y el transporte inglés.
El barco inglés se defendió y cayó al submarino, pero éste no dejó un instante de maniobrar y atacar al enemigo hasta rendirle y detenerlo, obligando á la tripulación á abandonar el buque. Acto continuo lo echó á pié con todo el material de guerra que llevaba para los Balcanes.
El hundimiento ocurrió á las siete de la mañana.
Tan pronto como se supo el suceso en Gibraltar, el almirante hizo salir á toda máquina á diez destructores, que regresaron sin haber visto al submarino.
Interrogado el ministro de Marina, viceministro Miranda, manifestó que, según los informes que había recibido, el ataque al transporte se verificó á 40 millas del puerto de Gibraltar.
El señor Miranda ha pedido toda clase de detalles á los comandantes de Marina de Algeciras, Melilla y Málaga.

Operaciones en el Cáucaso

El diario *Caucaso*, órgano oficial del Virrey del Cáucaso, resumiendo las operaciones en el frente sur, durante el año pasado, dice que durante estos dos meses de lucha encarnizada, el enemigo no ha tenido ningún éxito, mientras que los rusos, gracias á los esfuerzos de su valiente ejército en el Cáucaso, ocupa ahora la mayor parte de la Armenia turca.
El ejército turco, destruido á medias en Sargamisch, no ha podido hasta ahora reabastecerse. Después de haberles arrancado en diciembre último la iniciativa de las operaciones, los mantenimientos energéticamente y á pesar de los esfuerzos que los turcos no cesan de hacer, están imposibilitados de abordar toda nueva empresa.

Cruceros holandeses

El *Telegraaf* de Amsterdam dice haber del almirante holandés, que los dos cruceros de 7000 toneladas cada uno que se construyeron en Amsterdam y Flessinga, se están según los planes propuestos por los astilleros alemanes "Vulcan", pertenecientes á la casa Krupp.
Varios astilleros extranjeros fueron invitados á proporcionar planos, Inglaterra respondió que no podía tomar parte en la construcción en las instalaciones alemanas y Alemania envió los planos de los astilleros "Vulcan" que son los aceptados.

Acto político

Madrid 5, á las 11:25 noche.
De León telegrafían que en el pueblo de Ponferrada se celebró un acto político en honor del conde de Sagasta y de los demócratas que han seguido la política de éste, ingresando en la política del conde de Romanones.
El recibimiento dispensado al señor Sagasta fué cariñosísimo. Dicho señor fué obsequiado con un banquete, al que asistieron representaciones de los pueblos del distrito.
El señor Laredo ofreció el banquete al homenajeado, y éste pronunció un brillante discurso, siendo muy aplaudido.

Los empréstitos búlgaros

Un comunicado oficial de Sofía dice que los directores de la Deuda Nacional anuncian que el pago de los cupones de los empréstitos búlgaros reembolsables, se pagará únicamente en Sofía, Berlín, Hamburgo, Viena y Budapest, habiendo quedado suspendido el pago en las demás poblaciones.

La navegación por el Danubio

Desde el día 1.º del corriente ha quedado restablecida la navegación en el Danubio entre Vidin y Orsova. Los buques austríacos que se hallaban en el alto Danubio desde comienzos de la guerra, han llegado á Vidin.
Se han tomado todas las precauciones para la pesca de minas. Pronto partirán los primeros transportes de cereales.

La línea de Atenas á Salónica

Los trabajos de la línea de Larissa á Salónica, se efectúan con febril actividad. Se calcula que para entregar la línea á la circulación, se reducirá considerablemente.
Se han añadido soldados á los obreros ya dispensados del llamamiento de la movilización.
Se considera actualmente de la mayor importancia á esta línea, desde el punto de vista militar.
En las obras se trabaja día y noche.

El esfuerzo alemán frente á Riga

De San Petersburgo telegrafían al *Morning Post* que todos los esfuerzos de los ejércitos alemanes del frente Oriental, sector Norte, van contra Riga. Hasta ahora se dirigen por la vía costera y sufriendo grandes penalidades, por lo desventajoso del terreno. Esto les obliga á marchar en formaciones muy profundas, con la artillería enemiga. El centro del combate es Zemmer, donde los alemanes son atacados por los rusos de tierra y la flota.

Lo que se teme

Dicen de Ginebra que todos los indicios permiten asegurar que Alemania teme una ofensiva por la región de Alsacia.

Oficial de Petrogrado

Cerca de Ragaizen, en la región de Scholsk, rechazamos la ofensiva de los enemigos, que empezaban á atrincherarse al Oeste de dicho punto.
Al Sur de Habit nuestros destacamentos avanzaron hacia el Sudeste y Sur de Uchan. El enemigo opuso en este punto resistencia tenaz.
Cerca de Jandan, á orillas del Drina, aguas abajo del Dvinsk, los alemanes intentaron pasar el río, pero fracasaron.
En la región de Dvinsk, avanzamos al Sudeste de las barridas de Ilust.
Cerca de Plonovka, al Sur del lago de Sventlan, los alemanes dieron varios ataques que fracasaron, cogiéndose alemanes cinco oficiales y 531 soldados y cuatro ametralladoras.
En Podgata, al Oeste de Tcharitovsk, el enemigo logró penetrar y diseminarse por un bosque, pero los esfuerzos de nuestras tropas nos permitieron recuperarlo.
Toda la región en que se ha combatido, está llena de cadáveres enemigos. Hemos prisioneros á 400 soldados.
Un ataque dirigido por los alemanes, contra el Norte de Svarovno, fué rechazado, costándoles grandes pérdidas.
El enemigo lanzó dos bombas contra la estación de Idran al Nordeste de Rovno. Los contraataques enemigos cerca de Semolice, fracasaron. El adversario fué rechazado desde sus trincheras de partida.
En el frente del Cáucaso, en la región del alto del mar Negro y en la región del lago de Portun, cerca de Penhkan y lado Sur del lago Van, hay combates entre vanguardias.
Al Sudeste del lago de Urdia, cerca de Kachamen, nuestras vanguardias, apoyadas por un buque, desalojaron á los kurdos, que se fortificaban en una altura de la costa.

Conferecias radiotelegráficas

Señalo exclusivo para "Las Provincias", De 7 de la tarde á 5 de la madrugada
Información francesa
De la torre Eiffel á Aranjuez
Comunicado oficial francés
El comunicado oficial francés de las tres de la tarde dice lo siguiente:
En el frente sur, el día 2 de noviembre por los sectores franceses completa calma.
Los búlgaros se atrincheraron delante de Trivulak, á doscientos metros de las posiciones francesas, cuyas avanzadas cannonaron.
El día 3 se libró una acción al Norte de Habrovo.
En el Aisne y el Oise, en los sectores de Pusaletin y Quenneviers, los alemanes, después de haber intentado con un violento fuego de fusilería alejar á los franceses de las trincheras que ocupan, han dirigido sobre las mismas un bombardeo tan violento como intenso.
En la Champagne, los franceses han hecho fracasar un completo nuevo ataque de los alemanes, efectuados con bombas contra las trincheras de Cortina.
Uno de los aviones franceses ha volado sobre Dormel (Alsacia) y bombardeado unas fábricas instaladas por los alemanes para la fabricación de gases asfixiantes.

Parte oficial francés de las tres de la noche

El comunicado oficial francés de las diez de la noche dice lo siguiente:
Continúa la lucha de artillería en todo el frente, especialmente en las regiones de Artois y en el sector de Ispas.
La jornada ha sido muy dura, caracterizada por la lucha en la misma forma que los días anteriores.
En la Champagne continúa asimismo la lucha, que se desarrolla favorablemente para las armas francesas.
Al Norte de Metz, los franceses han rechazado nuevos ataques de los alemanes, por los mismos procedimientos que antes. En algunos puntos ha llegado el enemigo hasta cercar las posiciones francesas en la cota número 199, pero estos avances han sido contenidos y rechazados por los contraataques de los franceses.
En los Vosgos la explosión de una mina francesa destruyó un bloque de los alemanes.

Información inglesa

De Carnarvon á Aranjuez
Qué hará Kitchener?
Esta tarde se ha hecho saber públicamente que el ministro de la Guerra ingles ha abandonado, por unos días, la cartera.
Hasta ahora se guarda impenetrable reserva respecto de la nueva misión en que se empleará lord Kitchener.
Submarinos alemanes, detenidos
Circular el rumor de que un submarino alemán ha sido alcanzado por una bomba rusa del ataque á Varna, y que otro se ha refugiado en un puerto holandés, donde será internado.
Victorias de las tropas inglesas
Un telegrama recibido en Atenas, de origen que merece entero crédito, asegura que las tropas británicas han conseguido grandes éxitos entre Priop y Monastir. También asegura que las tropas de los aliados han llegado cerca de Stronizita.
La cuestión política en Grecia
Otro despacho, también de Atenas, dice que la opinión pública en toda Grecia es de que la situación política tendrá una rápida y satisfactoria solución.
Compañía Nacional Telegrafía sin Hilos.
Información austriaca
De Pola á Aranjuez
Comunicado oficial austriaco
Unos ataques dirigidos contra nuestras posiciones de Wisniowezkyi y Burkorov, fracasaron completamente. De dos batallones que atacaron, quinientos hombres quedaron dentro de nuestras posiciones.
En el pueblo de Sienkovic, al Norte de Branná, continúa el combate. Las tropas austro-alemanas casi han ganado el pueblo. El número de prisioneros hechos suma 3.000 hombres.
En el bajo Styry, rechazamos numerosos ataques del enemigo.
Las tropas de ambos ejércitos que combaten el Oeste de Vorkovitz, han hecho prisioneros á varios oficiales y á 1.417 soldados, capturando once ametralladoras.
Teatro italiano de la guerra:
Nuevos ataques italianos contra la cabeza de puente de Gorz y sectores vecinos, así como en las alturas de Podgora y monte San Miguel, fracasaron completamente.
En la altura de Podgora, continúa aún el combate en algunas trincheras.
Teatro de la guerra de los Balcanes:
Al Este de Trebinje, se está efectuando un ataque contra las posiciones monteserinas.
Al Sur de Artova, rechazamos al enemigo.
La resistencia serbia en el sector de Kragevace y Jardiari, ha sido quebrantada.
Se ha establecido la comunicación entre los ejércitos que combaten en Uzice y Este de Visegrad.
Al Sudeste de Cacak, ha sido rechazado el enemigo.
Otras columnas austro-húngaras, tomaron las alturas de Stolica y Liplica, prosiguiendo su avance.
Al Nordeste de Nish atacaron los búlgaros, y al Sudoeste de Pirot, ganaron terreno.
Compañía Nacional Telegrafía sin Hilos.

Información inglesa

De Pola á Aranjuez
Comunicado oficial austriaco
Unos ataques dirigidos contra nuestras posiciones de Wisniowezkyi y Burkorov, fracasaron completamente. De dos batallones que atacaron, quinientos hombres quedaron dentro de nuestras posiciones.
En el pueblo de Sienkovic, al Norte de Branná, continúa el combate. Las tropas austro-alemanas casi han ganado el pueblo. El número de prisioneros hechos suma 3.000 hombres.
En el bajo Styry, rechazamos numerosos ataques del enemigo.
Las tropas de ambos ejércitos que combaten el Oeste de Vorkovitz, han hecho prisioneros á varios oficiales y á 1.417 soldados, capturando once ametralladoras.
Teatro italiano de la guerra:
Nuevos ataques italianos contra la cabeza de puente de Gorz y sectores vecinos, así como en las alturas de Podgora y monte San Miguel, fracasaron completamente.
En la altura de Podgora, continúa aún el combate en algunas trincheras.
Teatro de la guerra de los Balcanes:
Al Este de Trebinje, se está efectuando un ataque contra las posiciones monteserinas.
Al Sur de Artova, rechazamos al enemigo.
La resistencia serbia en el sector de Kragevace y Jardiari, ha sido quebrantada.
Se ha establecido la comunicación entre los ejércitos que combaten en Uzice y Este de Visegrad.
Al Sudeste de Cacak, ha sido rechazado el enemigo.
Otras columnas austro-húngaras, tomaron las alturas de Stolica y Liplica, prosiguiendo su avance.
Al Nordeste de Nish atacaron los búlgaros, y al Sudoeste de Pirot, ganaron terreno.
Compañía Nacional Telegrafía sin Hilos.

Información inglesa

De Poldhu á Aranjuez
Un monumento
La Municipalidad de París ha hecho suya la proposición de los periódicos de levantar un monumento á la señora Cavell, sentenciada á muerte por un tribunal militar alemán.
Los supuestos complotos alemanes en los Estados Unidos
Telegrafían de Nueva York que la actividad de los alemanes para causar daños en los Estados Unidos, ha sido muy reducida.
El gobierno americano, proclamará investigaciones serias para determinar el destino que se ha dado á 35 millones de dólares, cantidad que se obtuvo con la venta de valores alemanes, que se sabe que en manera alguna ha sido llevada á Europa.
El Rey de Inglaterra
Telegrafían de Londres que el *Boletín* de hoy dice que el estado del Rey de Inglaterra es bastante mejor.
El día 10 ha pasado muy bien, y que ha comido con bastante apetito. A pesar de ello, el Monarca inglés todavía siente grandes dolores cuando hace algún movimiento.
Marconi Wireless Press.

Información inglesa

De Nordeich á Aranjuez
Comunicado oficial alemán
El gran cuartel general alemán comunica las siguientes noticias:
Los alemanes hemos desalojado á los franceses de los elementos trincheras que conservaban al Nordeste de Messin. Los contraataques del enemigo al Norte de Nassipee fueron rechazados.
Es una pura invención la afirmación, en un comunicado del general French, de que siete batallones alemanes, de los que intervinieron en el ataque de Loos, han sufrido bajas en un 80 por 100.
Teatro oriental:
Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera: No ocurre novedad en el frente.
Ejército del general von Linsingen: Hemos progresado al Este de Butka. Los contraataques rusos al Norte de Normock, han sido rechazados.
Ejército del general Cotthner: Hemos atacado con éxito la parte de Sienkovic, que aun permanecía en poder del enemigo, apoderándonos de ella y haciendo á

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registradas el día 5.

Matrimonios: Varones, 0.—Hembras, 1. Defunciones: Rafaela Martínez Martínez, de 75 años, San Julián, de arterio esclerosis.

Defunciones: Varones, 2.—Hembras, 2. Defunciones: José Martínez Juan, de 62 años, Mendizábal, 17, de asistolia.—Dolores Sánchez Ferrer, de 13 años, Pl. y Margall, 33, de tuberculosis pulmonar.—Rafael Botella Masip, de 4 años, Graella, 17, de bronca neumonía.—María García Salinas, de 17 años, Maestro Aguilera, 20, de gastro enteritis.—Emilio Boltrán Lluéces, de 3 años, Carrera del Río, trasteo 6, de gastro enteritis.

Defunciones: Varones, 2.—Hembras, 1. Defunciones: Francisco Sánchez García, de 21 años, H. P., de peritonitis tuberculosa.—Ildefonso Caballer Guimerá, de 34 años, Manicomio, de infección gástrica.

Defunciones: Pilar Sarraró San Pablo, de 43 años, Ducue, 10, de broncopneumonia.—Eugenio Corveira Bonovelli, de 86 años, Visitación, 40, de bronco pneumonia.

Total: Matrimonios, 0; nacimientos, 0; defunciones, 10.

PUBLICACIONES

Resulta de gran interés el número de Hojas Blancas que acaba de reparar, con el programa al actual mes de noviembre. En él encabeza un notable artículo sobre la catedral de Reims, que avaloran multitud de grabados, algunos de ellos de fotografías muy recientes, y publica además otro, también profusamente ilustrado, sobre la actuación de Turquía en la guerra actual, que merece ser leído. Muchos otros trabajos literarios ó científicos integran el sumario, de los que deben citarse los que siguen:

El cuento de los tres hermanos, por T. Llorente Falcó, con dibujos de L. A. Mar adentro, por F. Restrepo Gómez, con dibujos de J. Cabrinety.—Nuevos progresos de la radiotelegrafía, por Jacobo Boyer, con grabados.—Abelhanet y Zoraida. Narración histórica, por J. López de Flores, con dibujos de J. Segreles.—La guerra europea, con 26 grabados y tres mapas.—El monumento de Cervantes. Concurso nacional de proyectos, con 13 grabados.—Publica, además, una nutrida sección de actualidades y modas, con una nota económica y otra política de Ricardo Opisso.

Hemos recibido el número 653 de La Crónica Médica, revista quincenal de Medicina y Cirugía, que dirige el catedrático de esta Facultad, doctor don Manuel Candela, conteniendo el siguiente sumario: Fisiología y Patología Experimental, por N. H. Roger.—Tratamiento de la fiebre tifóidea por la refrigeración continua del abdomen, sin

bañación fría, por el doctor E. Ica.—Crónica de revistas, por J. Petró.—Crítica bibliográfica, por X. y Bibliografía.—Crónica local y general.—Boletín Sanitario.—Demografía; cuya lectura recomendamos a la clase médica.

Sección Comercial

Información Marítima Frutera

5 octubre de 1915.

BUQUES ENTRADOS

El vapor francés Espagne, de don A. Camoin, procedente de Marsella, con cargo general de tránsito.

El vapor español Bartolo, de los señores Hijos de Duart, procedente de Newfool-News, con 400 toneladas de trigo para esta plaza.

El vapor español Ausias March, de la Compañía Correos de África, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo general.

El vapor español Iseño, de la Isla Marítima, procedente de Ibiza, con pasaje, correspondencia y cargo general.

El vapor español Florida, de la Compañía Serrá, procedente de Liverpool y escalas, con descarga.

El vapor español Primero, de la Compañía Gijonesa, procedente de Barcelona, con cargo de tránsito.

SALIDOS

El vapor noruego Grao, de los señores La Roda Hermanos, para Bristol y Cardiff directo, con 9.000 cajas naranjas, 3.000 de cebollas, 1.262 sacos pasta bagazo, 300 cajas pulpa, 20 sacos chufas, 20 sacos cacahuete y 200 bultos mandarinas.

El vapor francés Espagne, de don A. Camoin, para Buenos-Aires, con 200 sacos nueces, 3.500 cajas azulejos y 2.450 cajas naranjas.

El vapor español Iseño, de la Isla Marítima, para Ibiza, con pasaje, correspondencia y cargo general.

El vapor español Primero, de la Compañía Gijonesa, para Gijón y escalas, con cargo general.

El vapor español Grao, de la Compañía Correos de África, para Melilla y escalas, con 1.500 sacos azúcar, 150 sacos harina, 450 sacos arroz y 1.500 cajas azulejos.

VELEROS

La balandra María Concepción, para Alicante, en lastré.

La balandra Matilde, para Ibiza, con cargo general.

VAPORES A LA CARGA

Vapor Horsa, de don V. Montesinos Palau, para Londres; fletes convenidos.

Vapor Gibel Haman, de los señores Ferrer Pesset, para Gibraltar.

Vapor Sobral, de don E. Harker, para Hull; fletes convenidos.

Vapor Valencia, de don A. Montesinos, para Huelva.

Vapor Ausias March, de la Compañía Correos de África, para Barcelona.

DESCARGANDO

Vapor Santos, con maíz. Vapor Barlo, con trigo. Vapor Sprinwell, con yute. Vapor Florida, con cargo general.

Recaudación de la Aduana

Aranad moneda corriente, 17.572'99 pesetas; transportes, 1.823'18; recargo transitorio, 143'30; franquicia, 1.891'05; multas, 60'40; Sanidad, 256'80. Total, 21.752'42 pesetas.

Telegrama recibido por Tomás Winstanley (De la casa L. Conolly y Compañía.)

Liverpool. Subasta del 3 noviembre. Cebolla.—4s, de 11/6 a 12/-; 5s, de 12/- a 12/9.

Telegrama recibido por D. Jaime Chesney (De la casa MacGeorge y Jardine.)

Liverpool. Subasta del 3 noviembre. Cebolla.—Ofrecido parte del María y Benlliure. Cuatros, de 11/6 a 12/-; pequeñas, de 12/- a 12/6.

(De la casa Woodall y Compañía)

Telegrama recibido por Federico Bruce (De la casa James Adam Son y Compañía.)

Liverpool, 3 noviembre. Cebolla.—Gruesa, de 11/6 a 12/-; pequeña, de 12/- a 12/6.

Telegramas recibidos por D. Eduardo Harker (De la casa White & Son Limited.)

Ofrecidos restos del Kai y parte del Bramant. de 10/- a 10/9; 5s, de 11/- a 12/-.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las 5:30 de la tarde.—Las murallas de Jerico. A las 9:30 de la noche.—El tren rápido.

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 6 de la tarde.—Misa de difuntos.—El Farolito. A las 9:30 de la noche.—El diablo del pueblo.

TEATRO DE RUZAF.—A las 9:15 de la noche.—Syllb (estreno).

APOLLO.—Desde las 5:30 de la tarde hasta las 12:30 de la noche.—Sesión continua de cinematografía.

ESLAVA.—A las 5:45 de la tarde.—Dios dirá.—La afición. A las 9:45 de la noche.—Tierra baja.

TRIANON PALACE.—A las 5:30 de la tarde y a las 9:30 de la noche.—Funciones de cine y variedades.

ROMEA.—Desde las 4:30 de la tarde hasta las 12:30 de la noche. Libro sesión permanente.

SOROLLA.—Sesiones de cine desde las 4 de la tarde hasta las 12:30 de la noche.

BUQUES

Vapores combinados Correos de África y A. V. Peset y Hermanos.

Servicio diario para las puertos de ITALIA

Vapor para CETTE, saldrá los miércoles, a las seis de la tarde.

Vapor para CETTE y MARSELLA, saldrá los sábados, a las seis de la tarde.

Informes: A. Ferrer Peset y Hermanos. Muelle, 19, Grao.—Teléfono núm. 3.081.

Servicio de vapores especialmente propios para transporte de fruta y vinos.

Para LONDRES y NEWCASTLE

El vapor BALBOA saldrá el día 6 de noviembre.

Consignatarios: Sres. Mac-Andrews y Comp., Liano del Remedio, letras A. C. Chafán, frente a la Gloria.

Vapores de los Sres. Ybarra y Corrupeña. Sociedad en comandita, de Sevilla, con itinerario fijo.

Servicio corriente

El vapor CABO OROPESA

saldrá el día 7 del actual, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Marín, Vilagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros.

Servicio rápido

El vapor CABO LA PLATA

saldrá el día 9 del actual, para Alicante, Málaga, Barcelona, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor CABO TRRS FORCAS

saldrá el día 8 del actual para Barcelona directo, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Valencia: Hijos de Nogué, calle de Sori, 2, entre Puente, derecha, y Grao, Muelle de Poniente (Caro).

Compañía sevillana

El vapor TORRE DELORO

saldrá el día 8 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeiras, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Se admite también carga para Ayamonte e Isla Cristina, con transbordo en Huelva, y Pte. Mayorga en Algeiras.

El vapor AZNALFARACHE

saldrá el día 7 del actual para Barcelona, Cete y Marsella.

Consignatarios: Sucesores de Bastrechea, calle de Colón, 64.—En el Grao, Agencia de la Consignación, Muelle, núm. 6.

Compañía de vapores Viueasa, de Sevilla

El vapor NAVARRA saldrá el día 9 del actual, directo para Tarragona, Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor ARAGON saldrá el día 10 del actual, para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios: F. y M. Perera, plaza de Tetuán, núm. 10.—Agente: Vicente Carlos Lagarda, Chaps, 25, Grao.

Hipoteca

Se necesitan 9.000 a 10.000 pias. al 6 y medio por 100, en 1.ª hipoteca, sobre una casa en esta capital. No se admiten corredores.—Razón: Moratin, 3, 2.ª planta, de nueve mañana a 4 de tarde.

No tendréis más canas

usando el TINTE PERSA PROGRESIVO. La última palabra de la química.—P. edo del frasco, PLEZ FESITAS.—Píele en los siguientes droguerías: Sala y Arnao, Plaza del Mercado; El Águila, Bajada de San Francisco; Las Barcas, calle Moratin; Colón calle de Serranos; San José, plaza Congregación.

Administro fincas

dando garantías a satisfacción, y anticipo rentas si se desea.—Maldonado, 23, piso primero.

Asignaturas

Bachillerato e Ingreso. Preparación particular. rápida. Garantía exito. Admisión uno ó dos trimestres. Gandía, 3, pral., frente a la Facultad de Medicina.

P. H. No Ideal

Discos a dos pesetas. Se compran, venden, cambian y alquilan discos y gramófonos. Agujas legítimas inglesas, las mejores del mundo, a tres reales caja.—Calle del Bisbe, núm. 11, bajo.

¿Es Ud. tardecado?

Curará en 15 días

Honorarios, obtenida: curación

P. Artés PALAU, NUM. 10, PRAL.

Aprendices

que sepan leer y escribir, se necesitan para maestros de molinos. Se preferirán los que no hayan trabajado en ningún taller.—Hijo de Domingo Gómez, camino de Barcelona, núm. 20.

Mármoles

GRANDES TALLERES

S. ORTIZ

Especialidad en LAPIDAS

MIGUELTE 3.—VALENCIA

ALMONEDA

En la casa de compra y venta «La Universa», calle de Barceloneta, núm. 2, se efectuarán los días 11 y siguientes del corriente, de salijas, ropas y efectos.

Nota.—Hay para la venta más quinatas de escribir visibles.

Línea de Pinillos

Viajes rápidos y telegrafía sin hilos

Servicio al BRASIL-PLATA

CON SALIDAS FIJAS MENSUALES

Salidas de Valencia

Directo para Santos, Montevideo y Buenos-Aires

Vapor INFANTA ISABEL, el día 18 de noviembre.

Admiten carga y pasaje en las clases de lujo, 1.ª de 1.ª, 1.ª de 2.ª, 2.ª económica, 3.ª de preferencia y 3.ª clase. A los pasajeros de 3.ª clase se les sirve la comida en mesa.

Servicio a las Antillas y Estados Unidos, con salidas fijas los días 7 y 21 de cada mes

El vapor MIGUEL M. PINILLOS, saldrá el 10 de noviembre, para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba.

Admiten, además, carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª, para Canarias y New-Orleans, y carga, con conocimiento directo para los puertos de Sagua, Caibarien, Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Banes y Nipo, con transbordo en la Habana, y para Guantánamo, Manzanillo y Baracoa, con transbordo en Santiago de Cuba.

Consignatarios en Valencia: REQUENA E HIJOS, Colón, 58.—Teléfono, 928.

¿QUE ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE. que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidroxiato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

Versos de la juventud

Por TEODORO LORENTE

Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS, al precio de

Tres Pesetas

La Unión y El Fénix Español. Compañía de Seguros reunidos CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de ptas. efectivas. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 51 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Subdirectores en Valencia: D. Javier Ferrer Gimeno, calle de la Concordia, 8, y Sres. Albert e Hijos, plaza de Rodrigo Botot, 2.

COMPANIA VALENCIANA de Vapores Correos de Africa

SERVICIO A BARCELONA

Salidas fijas todos los jueves y sábados, a las seis de la tarde.

LINEA DE CANARIAS

Salidas los días 2 y 17 de cada mes, a las ocho de la noche, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Rio Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y Canarias.

Las notas para el embarque de mercancías deben entregarse en la Consignación, por lo menos dos horas antes de la salida del vapor; y la mercancía debe estar al costado del buque, tan pronto como éste fonde.

SERVICIO PARA FRANCIA E ITALIA

Salidas quincenales para Niza, Génova y Livorno. Salidas semanales para Marsella y Génova, desde el puerto de Barcelona, en combinación con el vapor que sale de este puerto los sábados para el transporte de pasaje y fruta con billete y conocimiento directo.

Espaciosa y cómoda camarote de primera y segunda clase, con excelente alumbrado eléctrico. Fondos. Inmejorables condiciones para torera clase.—TELEGRAFIA SIN HILOS EN TODOS LOS BUQUES. CONSIGNATARIOS: COLA Y MAYCAS, Libertad, 12 (Puerto)—Teléfono núm. 3.044

REGENERADOR de la SANGRE. HIERRO LERAS. Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre; es sumamente eficaz contra la Anemia e Empobrecimiento de la Sangre, los Colores pálidos. Flujos blancos e Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia a las doncellas, recién casadas y niños delicados. En PARIS, 8, Rue Violenne, y en todas las Farmacias.

L'IDEAL

Sobrias y abastosas.—No compréis sin visitar esta casa.

San Vicente, n.º 2. Abilán

Lápidas

Exposición permanente. Especialidad en el mármol negro de Bélgica.—Facundo Bonacasa, Paz, 31, Valencia.

VENTA

Se vende, por precio módico, una buena obra completa y en rústica, titulada «Por esos mundos», con 200 páginas, de la fundación, año 1903, a número corriente de 1915.—Razón: Gobernador Vi-jo, 10, entresuelo.

Piano

Se vende un usado, vertical, propio para estudio.—Darán razón, en la calle de Corset, 41.

Colocación

Joven maestro, con título, desea para despacho, secretario particular ó cargo análogo. Modestas pretensiones.—Razón: San Ramón, 1, hornos, de 8 a 20.

Chocolates

VIUDA DE R. COMOS Especialidad a la VAINILLA Santa Catalina, 18

Banco Hipotecario de España

Delegación del reino de Valencia. Préstamos al 5 y medio por 100 hipotecarios, amortizables de 5 a 50 años, sobre líneas rústicas y urbanas. Delegado: D. Benito Altet, Mar, núm. 23, Valencia

Alquileres

Se alquila, por dos pesetas diarias, un bonito piso principal, en la calle del Conde de Teñer, núm. 4. Cómodo repartimento, magníficas luces; galería con hermosas vistas; porche y terrazo. Es casa de patio, luz en la escalera y tiene portería, en la cual darán razón y están las llaves.

Huéspedes

Se desean dos caballeros para tratarlos como de familia, con estancias ó sin ellas, por precio muy reducido.—Darán razón, calle del Arzobispo Mayoral, núm. 20, 3.ª planta.

La Catedral de Valencia

por José Sanchis Sivera. Consta de 510 páginas, 64 láminas suyas y muchos grabados en el texto, y se vende al precio de cinco pesetas, en la Administración de este periódico y en todas las librerías.

HIERRO QUEVENNE

El más activo y económico el hierro QUEVENNE. Cura: ANEMIA, debilidad. Sufirir el Verdadero. 14, Rue des Saussaies, París.

LA NIJA DEL ASESINO

POR XAVIER DE MONTEPIN

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

(CONTINUACION)

forita Lucía, que me ha sucedido esta noche la más terrible y la más extraña aventura... ¡He sido asesinado...!

—¡Asesinado...!—repitió maquinalmente Santiago.

Maugiron hablaba en voz alta. El grupo de obreros, que aun estaba reunido a cierta distancia, oyó estas últimas palabras e, instigado por una curiosidad irresistible, se acercó al dueño del «Alcazón» y a Maugiron.

—¡Tú como ves, he caído en el más infame de los lazos. Un miserable ha tratado de matarme, y ya no ser yo tan buen nadador, mi carácter estaría muy confundido y desfigurado en la Morgue.

Lambert contestó con una exclamación que nada concreto significaba. Gotas de sudor frío corrían por su frente y sentía un desfallecimiento parecido al de la agonía.

Viva agitación, acompañada de un rumor sordo, se manifestó entre los obreros.

—¡Es él... es él... se decían los unos a los otros.

Y añadían: —¡Plantop! he dicho verdad! ¡El ahogado se encuentra sano y salvo! Maugiron tomó del brazo a Lambert y se lo llevó a casa ó quince pasos de distancia. Lucía, inmóvil y muda, convertida, por decirlo así, en estatua, los siguió con la vista. Maugiron se inclinó a Santiago Lambert sonriendo ó, mejor dicho, con un gesto igual

al del tigre que juega con su presa antes de degollarla.

—¿Qué queréis de mí?—balbuceó Lambert.

—¡Muy mal ejecutado, querido capitán!—replicó el ex-grumete Elaguelet con voz baja.—No os reconocen; al cuvejece habéis perdido mucho. ¡Bueno es ser un infame asesino; pero hay que serlo con habilidad! La combinación de las islas Azores de hace quince años fué una obra maestra; la de anoche ha sido una torpeza inconcebible. Cuando se quiere quitar de medio a una persona, es preciso asegurarse que está bien muerta; de lo contrario, puede aparecer de improviso y ser difícil, como por ejemplo, se ocurre a vos en este momento.

—¡Yo que estoy perdido!—murmuró Lambert.—¡He jugado contra vos una partida terrible, y habéis ganado. No os pido gracia. ¿Por qué os enseñáis? ¡Vos me tenéis en vuestro poder! ¡Acabemos! ¡Denunciadme sin más esperar! ¡Entregadme en seguida!

—¡Denunciadme! ¡Entregadme!—replicó Maugiron.—¿Cómo tomáis las cosas y qué mal entendéis los negocios? ¿Qué ganaría yo con enviaros al presidio de Brest á que vistierais la cascaca roja de los penados y haceros acariar con el látigo? No; no soy tan necio; no os denunciaré, á no ser que vos me obligéis á ello.

Lambert se había eruido perdido sin remedio; ahora divisaba una esperanza, y se asió á ella con todas sus fuerzas; su abatimiento desapareció, su postración huyó y un relámpago iluminó sus pupilas.

—¿Yo lo creí. He venido para que tratemos de eso rescate. Pero ya comprenderéis que en adelante nuestras conferencias tendrán lugar en pleno día y en presencia de testigos; no volveré á aceptar, por muchas razones, más citas misteriosas de noche, y menos en vuestro camarote del «Titán». ¡Quién había de pensar que ese barco era un escenario de teatro donde se representaban comedias de magia! ¡Frente a frente, cuando me sentí bajar por escotillon, creí que había llegado mi última hora. Por fortuna, ha recordado oportunamente las cos-

umbres acáticas de mi infancia. ¿No recordáis, capitán, que el día del naufragio del «Atlante», para cegar la vía de agua estuve debajo de ella no sé cuántos minutos? ¡Removidos vuestros recuerdos y vereis que al momento os recordarán el hecho!

Santiago Lambert hizo un signo afirmativo. Maugiron añadió:

—La memoria acude en vuestra ayuda; muy bien—continuó.—No se trataba de dejarme encañalado en un clavo inoportuno al salir del «Titán»; en ese caso os hubierais librado definitivamente de mí; me dejé hundir hasta el fondo del río, nadé entre dos aguas, y cuando comprendí que me iba á faltar la respiración, salí y miré hacia atrás; el barco estaba ya lejos; lo más peligroso había pasado; no me creía salvado, sin embargo, del todo, y me decía: Lambert es escamón; tal vez me sigue a lo largo del muelle para ver si he vuelto á aparecer, y de un minuto á otro voy á recibir un balazo en la cabeza. Por lo visto, no pensabais en semejante cosa; pero la desconfianza es la madre de la seguridad, como dice el proverbio. Me sumergí de nuevo y me alejé, y volví á aparecer, y así sucesivamente, hasta que tuve la mala suerte de encontrar un estorbo de enredos que se me enredaron en las piernas y de las cuales no podía librarme. Venia trió; la fatiga y el cansancio me venían; las ropas mojadas me impedían los movimientos; mis botas, llenas de agua, pesaban como un plomo; en suma, me iba á fondo, cuando una ronda bienhechora me socorrió y devolvíame á la